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DATE CRONOLOGICE 
CU PRIVIRE JJA VIAŢA ŞI ACTIVITATEA 

DR. DIIUITRIE BRANDZA . 

1846. Născut la 10/22 octombrie în satul Bivol (jud. Dorohoi). Primele 
instrucţiuni le primeşte în casa părintească de la emigrantul 
polonez Vladimir Hausky. 

1856. După ce studiază o jumătate de an cu prof. · Alboteanu, este 
înscris la Academia Mihăileană din Iasi. 

1863. Urmează cursurile Universităţii din I~şi, unde a-re ca profesor 
pe Gr. C9bălcescu. 

1864. Este trimis de tatăl său la Paris. Acolo . se înscrie la Facultatea 
de medicină şi la Facultatea de ştiinţe . naturale, unde are ca 

-profesori pe naturalistul H. Baillon şi pe geologul Stanislas 
Meunier. _ 

1866. noiembrie. Licenţiat în ştiinţe naturale. 
1867. Se întoarce în ţară şi, în urma unui concurs, este numit profesor 

de botanică şi zoologie la Facultatea de ştiinţe din Iaşi (3 octom-
brie). _ 

1867-1869. Face cîteva comunicări la« Societe- Linneenne de Paris».· 
1868. Îşi ia concediu şi pleacă din nou la Paris pentru a-şi termina 

studiile medicale. - ' 
1869. Doctor în medicină la Paris. I se conferă si titlul de laureat al 

Facultăţii de medicină cu medalia de br~nz, pentru valoarea 
tezei sale asupra « Gentianaceelor ». Se reintoarce definitiv în 
ţară unde, în afară de activitatea sa ca profesor universitar, 
începe să practice · medicina, ocupînd funcţia de medic secundar 
la Spitalul Sf. Spiridon din Iaşi (secţiunea chirurgicală a dr. Russ). 

1870. Medic .de cuartal, medic şi 'profesor de igienă la Seminarul 
Soco la, profesor de ştiinţe naturale la « Liceul naţional» -din Iaşi 
şi custod(· al muzeului Societăţii de medici şi naturalişti din laşi. 
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1874. Transferat la Bucureşti, este numit profesor la catedra de botanică 
şi · zoologie de Ia Facultatea de ştiinţe din Bucureşti şi director 
al Grădinii botanice, pe care o mută de la Cotroceni pe bulevardul 
Academiei în faţa Universităţii. 

· 1874-1875. Întreprinde excursii în judeţele Iaşi, Bacău, Tutova,Ilfov, · 
· Argeş şi Muscel, unde recoltează 650 de specii, pe care le publică 

, în 1876 în Bul. Soc. romîne de geografie sub numele de Frag
mente din Flora Romîniei. 

1876. Membru al Societăţii geografice romîne. 
1879. La 30 iunie este ales membru ordinar (activ) al Academiei 

Ro mîne. 
1880. La 11 . aprilie îşi rosteşte discursul de. recepţie la Academie. 

- În şedinţa din 12 aprilie, lucrarea sa Prodromul Florei Ramine 
este distinsă de Academia Romînă cu premiul Gh. Lazăr. 

1881-1882. Face două explorări în Dobrogea, unde recoltează 700 
de specii de plante. 

· 1882. În urma separării catedrei de istorie naturală în catedră de 
zoologie şi cateera de botanică, D . Brandza rămîne numai 
profesor de botanică. 
În linţează o secţiune 'de botanică pe lîngă Muzeul de istorie 
naturală din Bucureşti, la Universitate, unde încep pentru .prima 
oară lucrările practice de microscopic şi lupă ale studenţilor 
universitari. 

1884. Prezintă pentru prima oară plantele: Centaurea Jankae Brandza 
şi Silene pontica Brandza. 

- · 24 martie. Colecţiile sale sînt distruse de incendiul de la Muzeul 
National. 

1885, ma't. Pleacă la Liege, unde se informează şi studiază planuri 
pentru o nouă grădină botanică . _ 

1885-1891. Sub conducerea lui se lucrează la proiectarea şi organi
zarea Grădi.iii botanice de la Cotroceni, 

1889-1891. Tot sub conducerea lui se creează şi Institutul botanic 
de la Cotroceni. 

1891-1892. Lucrează Ia aranjarea productelor vegetale în noul institut 
de la Cotroceni. 

1892, 22 februarie. Ţine prima lecţie inaugurată de botanică, ·în amfi
teatrul Institutului botanic. 

1893-1895. Este ales vice-preşedinte al Academiei Romîne. 
1895, primăvara. Bolnav de inimă. pleacă la Paris . 

. 1895 . .Întors în ţară, în iunie, moare la 3 august 1895 la Slănicul 
Moldovei., , 
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VIATA SI OPERA DR. DIMITRIE BRANDZA . , 

DE 

CoN F. DR. TRAIAN I. ŞrEFUREAC 

S-au împlinit de curind 60 de ani de la moartea marelui botanist 
romîn şi om de ştiinţă prof. dr. Dimitrie Brandza, organizatorul învă
tămîntului nostru botanic stiintific si îndrumătorul cercetărilor botanice 
in ţara noastră. El .este ~tito;ul primului Institu't botanic şi înfiinţă- _ 
torul Grădinii botanice de Ia Cotroceni, autorul celei dintîi lucrări 
critice de sinteză Prodromul Florei Romîne şi a primului determinator 
de plante Flora Dobrogei, publicat în limba romînă. El este de asemenea 
autorul care desăvîrşeşte introducerea terminologiei botanice în ·limba 
rontină. · 

Această activitate deosebit de prodigioasă şi fecundă, desfăşurată 
în ultimele decenii ale veacului trecut, a avut la bază înaltele si alesele 
calităţi de om şi cercetător, întruchipate armonie în firea şi m~nifestă
rile distinsului si veneratului botanist romîn. 

Dotat cu o · excepţională şi pătrunzătoare putere de observaţie a 
fiinţelor din natură şi cu un neasemuit dar în înţelegerea şi aprofundarea 
variatelor probleme de biologie, înzestrat deopotrivă cu întregul complex 
al adevăratelor calităţi de muncă creatoare, ale cărei rezultate le prezenta 
cu o rară şi atrăgătoare claritate în expunere şi redare, stăpînit zi de zi 
de o neţărmurită pasiune şi o străduinţă pilduitoare şi continuă în 
munca aleasă, dr. Dimitrie Brnndza se afirmă cu hotărîre încă din 
pragul tinereţii sale. El reuşi în scurtă vreme să devină un cercetător 
şi un creator de frunte, nu numai în problemele de tloristică descriptivă 
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dar şi în general în toate disciplinele botanicei şi ale ştiinţelor naturii, 
în care se afirmă ca o autoritate de prim ordin, apreciat în ţară şi 
recunoscut în străinătate, reprezentînd astfel o figură unică la răspîntia 
cercetărilor şi a istoriei botanicei romîneşti, care face cinste şi aduce 
o supremă mîndrie neamului nostru. 

Viaţa dr. Dimitrie Brandza, din prima sa copilărie şi pî'nă la apusul 
ei, cu mult prea devreme, rămîne pentru noi toţi o pildă vie şi plină 
de învăţăminte vrednice de urmat. 

Cu o temeinică pregătire pe care şi-a desăvîrşit-o prin muncă fără 
preget, plină de rîvnă şi realizări în studiul florilor din toate colţurile 
ţării, de care s-a legat pe viaţă şi le-a îndrăgit atît şi care în multe 
momente grele din viaţă i-au dat singurele mulţumiri şi satisfacţii, 
dr. Dimitrie Brandza devine prin modestia sa o mîndrie naţională. 
Deschizător de drumuri noi, prin activitatea sa ştiinţifică creatoare 
ca profesor şi ca organizator, dr. Dimitrie Brandza nu rămîne o valoare 
rară numai pentru epoca în care a trăit şi a lucrat, dar are deosebitul 

, merit de a fi trasat calea pe care generaţiile de botanişti rom1ni 
au străbătut-o, rînd pe rînd, cu atîta încredere şi entuziasm, ajun
gînd ca în veacul pe care-I trăim să privim cu satisfacţie şi un 
nou şi puternic avint realizările contemporane în cercetările variate> 

· şi multiple de botanică în ţara noastră. 

COPILĂRIA, TINJ<~REŢEA ŞI FORlllAŢIA SA ŞTIINŢIFICĂ 

Dimitrie Brandza, lăstar al unei vechi familii moldoveneşti, fiu: 
al paharnicului Gheorghe Brîndză, s-a născut la 10/22 octombrie 
1846, cu doi ani înaintea revoluţiei din 1848, în satul Bivol de lîngă 
Prut, din fostul judeţ Dorohoi, azi raionul Dorohoi, regiunea Suceava. 

O înrîurire deosebit de importantă şi hotărîtoare în formarea si 
dezvoltarea treptată a lui Dimitrie Brandza a avut-o în timpul copilări~i 
sale, în satul său natal, emigrantul polonez Vladimir Hausky: mai 
tirziu în tinereţea sa; la Iaşi, eminentul profesor Gr. Cobălcescu, precum 
şi prof. Anastasie Fătu; iar -în perioada de formare ştiinţifică de specia
litate, profesorul H . Baillon din Franţa. 

Vladimir Hausky, emigrant polonez refugiat în Moldova în urma 

.· 

revoluţiei din Ungaria a lui L. Kossuth, a avut o mare influenţă asupra · ~ 
creşterii şi educării fraţilor Brandza : Dimitrie, Alexandru şi Constantin,. 
dar mai ales asupra lui Dimitrie Brandza în ce priveşte orientarea sa 
în ştiinţele naturale şi dragostea faţă de natură, şi aceasta datorită . 

- mai ales numeroaselor excursii şi plimbări făcute împreună, în care-
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micul şi dornicul naturalist şi-a însuşit, în urma explicaţiilor, demonstra
ţiilor şi a povestirilor, cunoaşterea primelor plante şi animale şi s-a 
familiarizat totodată cu primele denumiri ştiinţifice. 

În 1853, Vladimir Hausky părăseşte ţara, 'dar revine în 1856, .ţînd 
tînărul Dimitrie Brandza, în vîrstă de 9-10 ani, profită din plin de 
·eminentele sale lecţii, îndrumat fiind în cunoaşterea variatelor plante 
spontane şi cultivate din plantaţiile marelui parc de la Ştefăneşti 
(Bo!oşani), ca şi din alte regiuni ale Moldovei. 

Implinind 10 ani, Dimitrie Brandza este adus la laşi şi înscris la 
Academia · Mihăileană pentru a urma studiile secundare, în care la 
început nu s-a distins în general, nici ca elev şi nici ca naturalist în 
devenire. 

Mai tîrziu însă, odată cu numirea la Universitatea din Iasi a tînă
rului şi eminentului profesor Gr. Cobălcescu (1832-1892), vestit · 
'geolog şi paleontolog, întemeietor al mişcării ştiinţifice romîneşti .. 
moderne, bazat pe concepţiile noi · materialiste în descoperirea ade
văratelor legi în biologie şi a cunoaşterii cauzelor variabilităţii la plante 
şi animale, dascăl de seamă care a avut o deosebită înrîuiire în forma
rea şi orientarea înspre studiile qe biologie a multor cercetători, printre 
-care şi Emil Racoviţă, tînărul Dimitrie Brandza se hotărăşte să se 
dedice carierii de naturalist şi botanist. . 

Ca elev în clasa a III-a, Dimitrie Brandza se înscrie şi urmează cursu
rile profesorului · Gr. Cobălcescu, titularul catedrei de ştiinţe naturale, 
ale cărui lecţii îl pasionau tot mai mult, manifestînd mai ales un deo
sebit interes pentru problemele şi lucrările practice de ştiinţe ale na~ 
turii, fapt care de la început a atras atenţia eruditului său profe
sor; care i-a apreciat calităţile încă de tînăr, l-a încurajat şi l-a pre
ţuit tot timpul vieţii. 

Astfel încă de cînd era elev, îl vedem pe Dimitrie Brandza păşind 
botărît şi serios pe drumul greu al cunoaşterii ştiinţelor naturii, preo
·Cupat cu o deosebită pasiune şi interes atît de problemele de botanică 
dt şi de acelea de zoologie . .recoltînd plante şi insecte, observînd pă
sările şi făcînd totodată disecţii pentru cunoaşterea organizării lor 
interne. 

La îndemnul profesorului Gr. Cobălcescu, care îi aprecia tot mai 
mult valoroasele sale calităţi , tînărul Dimitrie Brandza se _prezentă 
la concursul pentru obţinerea unei burse de istorie naturală pentru 
străinătate dar este respins pe motiv că nu 'implinise 18 ani_ : · 

în ace~te împrejurări, pentru a i împlini dorinţa .?ine .în~emeiată 
şi aspiraţiile de viitor naturalist, tat~L său, aprec1~ndu:1 _mteres_uL 
şi calităţile de care a dat . dovadă, vmde o parte dm pammtul sau 
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şi îl trimite pe socoteală proprie la studiile de specializare în sirăi- · 
nătate. În 1864, Dimitrie Brandza pleacă la Paris, unde se înscrie 
atît la Facultatea de ştiinţe cît şi la Facultatea de · medicină şi după 
doi aui de studii obţine licenţa în· ştiinţe naturale . 

în acest timp (1866), catedra de ştiinţe naturale de la Univer
sitatea din Iaşi se desparte în două, creîndu-se o catedră de geo
logie şi mineralogie, pe care o ilustrează prof. Gr. Cobălcescu, şi o 
catedră de botanică şi zoologie, despărţită din catedra de bază, 
care se publică ca vacantă. . . 

Întors în ţară, Dimitrie Brandza deşi numaţ în vîrstă de 20 de ani, 
se prezintă la concurs şi cere comisiei ca toate probele să fie ţinute 
într-o singură zi. ·. 

La acest concurs, Dimitrie Brandza, dovedind o excepţională 
pregătire ştiinţifică şi maturitate profesională în expunerea probe

. lor, trece concursul cu elogii deosebite, fiind apoi numit profesor 
la catedra de botanică şi zoologie de la Universitatea din Iaşi. 

După un an de activitate didactică şi de organizare la catedră, 
prof. Dimitrie Brandza cere un concediu şi pleacă iar la Paris pentru 
a-şi continua studiile. Obţine în anull869 titlul de doctor în medicină 
cu o valoroasă lucrare de sistematică şi botanică medicală despre 
Fam. Gentianaceae, cu care ocazie i se acordă totodată şi titlul de 
laureat al Facultăţii de medicină. 

În străinătate, prin studiile temeinice, calităţile şi seriozitatea 
sa, toate atît de favorabile pe drumul pe care a pornit, Dimitrie 
Brandza atrage atenţia celor mai distinşi profesori de specialitate 
ai timpului, printre care îndeosebi a vestitului botanist prof. H. 
Baillon, care prin cunoştinţele şi capacitatea sa îi de~chide tînărului 
botanist romîn, în care aprecia o forţă şi o mare valoare de viitor, ori
zonturi tot mai largi în variatele probleme de botanică pe care urma 
să le îmbrăţişeze. Prin meritele şi atitudinea sa corectă şi demnă, 
Dimitrie Brandza a făcut cinste poporului şi ţătii sale şi dincolo 
de hotare, iar profesorului H. Baillon, cu care a întreţinut continuu 
corespondenţă şi schimb de publicaţii şi de materiale botanice (piese 
de muzeu şi de herbare), i-a purtat tot timpul vieţii o distinsă prietenie. 

În anul 1870, dr. Dimitrie Brandza se întoarce definitiv în ţară 
şi desfăşoară la Iaşi, atît ca profesor la Universitate si la Liceul 
naţional, cît şi ca medic la Spitalul Sf. Spiridon, Semin~rul Socola 

· ş. a., o rodnică şi vie activitate. 
Nu trece însă mult timp şi datorită intensificării crescînde a cer

cetărilor de botanică cărora le . dedica "tot timpul, atît în laborator 
cît şi în numeroasele cercetări de teren pe care. le întreprindea în 
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diferite regiuni din ţară, dar mai ales în Moldova, şi pe măsură ce 
se iveau tineri bine pregătiţi, profesorul Dimitrie Brandza renunţă 
rind pe rînd la multiplele sale ocupaţiuni, pentru a se devota pînă 
la sfîrşitul vieţii exclusiv activităţii ştiinţifice şi didactice de · la ca
tedra sa. 

Un rol foarte important în formarea personalităţii sale, în orien
tarea şi aprofundarea tot mai mare a principiilor şi problemelor de 
botanică ca şi ale stiinţelor naturii în general, l-a avut asupra sa, 
la Iaşi, «Societatea de medici şi naturalişti », înfiinţată în 1833 de 
către dr. Czihac şi dr. Zotta, societate care . prin ·activitatea sa propaga 
pe atunci în ţara noastră noile idei evoluţioniste în biologie, bazate 
pe transformism şi darwinism şi care în cercetările şi cunoaşterea 
ştiinţelor naturii au fost primite cu viu interes. Conservator al 
muzeului acestei societăţi, a fost numit profesorul Dimitrie Brandza · 
în anul 1872, cu care ocazie a studiat în mod critic tot herbarul 
adunat de pionierii botanicii moldoveneşti: Iacob Czihac, Josef Szabo 
şi Iulius Edel. 

Interesant în general pentru istoria botanicii romîneşti este fap
tul că în această perioadă-prima a cercetărilor botanice în ţara noastră 
(din vechiul regat), care de la anul 1834 şi pînă la începutul unirii, 
aparţine Moldovei ·- activitatea societăţii era în deosebi îndreptată 
prin valoroase puteri creatoare tocmai spre cercetările de botanică, 
care au continuat apoi activ în acelaşi domeniu şi după anul 1860, 
prin dr. An. Fătu 1) şi dr. D. Brandza. 

Atît din punct de vedere didactic, ştiinţific şi organizatoric, cît 
şi din punct de vedere al introducerii noilor idei în biologie, pro
fesorul Dimitrie Brandza a primit totodată la Iaşi o bună orientare 
chiar în studiile de specialitate botanică şi din partea profesorului 
dr. Anastasie Fătu, ·cu care leagă mai apoi o trainică prietenie şi 
colegialitate. În prefaţa lucrării: La nouvelle Eco/e... (1874), profe
sorul Dimitrie Brandza arată meritele şi realizările botanicii romîneşti 
la Iaşi, în medicină şi ştiinţele naturale şi îşi exprimă admiraţia şi 
recunostinţa fată de prof. An. Fă tu prin următoarele cuvinte: «Dans 
ce co~merce quotidien, par vos lumi~res variees, scientifiques et me
dicales, par vos conseils et vos exemples surtou~, . ~ous avez eclaire 
et fortifie mes vues scientifiques, · vous avez purif1e mon cceur des 

1) An. Fătu (1815-1886), fost profesor şi medic, ~~mbru ~1 ~~demiei_Romine, 
este întemeietorul şi organizatorul cu mijloa~e pr~pru a Gmdmu ~o_tamce .de. 1~ 
Universitatea din · Iaşi, precum Şi autorul . pru~ulut trata_t de b<;>taru~ descnpttva 
(organografie), de fiziologie specială şi fiziologte geneJ:ala, pubhcat lll anul 1880. 
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idees cosmopolites, eo me convertissant au veri table patriotisme », 
si dr. Dimitrie Brandza i-a urmat cu vrednicie exemplul. 
' In puţinii ani şi cu întrerupere din cauza specializării în străi
nătate, cît a stat profesorul Dimitrie Brandza la Iaşi ( 1866-1874), 
la catedra numită pe atunci de fiziologie, zoologie şi botanică, a 
desfăşurat o vie Şi rodnică activitate ca cercetător, profesor, medic 
şi' organizator, publicînd lucrări, ţinînd cursuri şi conferinţe mult 
apreciate de studenţi şi auditori, organizînd herbarul Societăţii de 
medici şi naturalişti , alcătuind şi publicînd manuale de ştiinţe natu
rale, ş. a. 

Devenind vacantă în . acest timp catedra de botanică şi zoolo
gie (istorie naturală) de la Facultatea de Ştiinţe din Bucureşti, prin 
retragerea prof. dr. C. Ex:arcu, profesorul Dimitrie Brandza este 
transferat la aceasta în anul 1874. 

· O dată cu venirea la Bucureşti a profesorului Dimitrie Brandza, 
începe în cariera sa · o nouă perioadă, în care desfăşoară după un 
plan metodic şi bine chibzuit o uriaşă activitate ştiinţifică, didactică 
şi de organizare pentru instituţia de care se leagă pe viaţă şi o ser
veşte cu toată abnegaţi·a şi întreaga· sa putere de muncă. Lipsit de 
orice veleităţi personale, . el atrage tot mai mult atenţia şi simpatia 
numeroşilor colegi şi prieteni ca şi a forurilor superioare şi a între
gii societăţi, şi prin seriozitatea şi înteligenţa sa, ca şi prin priceperea 
şi munca depusă cu mult suflet şi fără preget, în realizările care nu 
întîrziau să se arate. Prof. Dimitrie Brandza le-a inspirat încredere, 
ceea ce s-a dovedit cu prisosinţă în diferite manifestări şi în tot 
concursul pe care prof: Dimitrie Brandza l-a primit pentru înfăptuirea 
scopului său. 

În Ţara Romînească, cercetările de botanică · începură la Bucu
reşti o dată cu înfilnţarea « Şcoalei naţionale de medicină şi far
macie», în anul 1856, creată de dr. · Davilla şi căreia i-a aparţinut 
o pleiadă de cercetători în medicină şi ştiinţele naturii. 

Încadrat în epoca primelor mari realizări ştiinţifice şi culturale 
din ţara noastră, prof. Dimitrie Brandza era omul chemat, care a pus 
temelie trainică în domeniul prosperării cercetărilor de botanică, ri
dicînd astfel prestigiul ţării noastre în această direcţie. 

· Pentru îndeplinirea ţelului său, prof. Dimitrie Brandza a suferit pier
deri, a îndurat neplăceri· şi numerose greutăţi, pe care însă tot de atîtea 
ori le-a î_nfrun.tat ~u ?ărbăţie, ajutat de ~o legi ş~ prieteni care îl preţuiau 
frăţeşte, xar la mstltuţta pe care o servea ţmea mat mult decît la sine insusi . . 

in uriaşul său plan, .P.~of. Dimitire Brandza a pus la bază în .p~i
mul rînd crearea condtţnlor necesare dezvoltării învăţămîntului şi 
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cercetărilor ·botanice .în ţara noastră, care să corespundă cerinţelor 
moderne, pe care eminentul botanist, printr-o muncă pilduitoare şi me
todică, a re~şit înt.t:-un timp relativ scurt să le înfăptuiască şi prin 
.aceasta să f1e considerat drept întemeietorul învătămîntului botanic 

. stiinţific în tara noastră, pentru care i se cuvin~ recunostinta si 
~dmiraţia ge~eraţiilor. . · • · ' ' · 

Pe lîngă stabilirea acestor principii, lipsea însă pe atunci o clădire 
a unui institut botanic cu herbar, muzeu şi bibliotecă, precum şi o 
Grădină botanică, pe care prof. Dimitrie Brandza, cu o deosebită 
pricepere şi putere de organizare, a ştiut şi a reuşit ca în scurt timp 
să le realizeze pe toate, rind pe rînd, îmbinînd în activitatea sa în 
mod ideal munca de organizare cu aceea ştiinţifică şi didactică. 

PR.OF. Dll\liTRIE BRANDZA CA ORGANIZATOR 

A. GRĂDINA BOTANICĂ 

in urma transferării sale ca profesor la Bucureşti în anul 1874, 
i se încredinţează prof. Dimitrie Brandza şi direcţiunea Grădinii bota
nice de la Cotroceni. 

Din cauză însă că terenul de la ~otroceni ce aparţinea Facul
tăţii de medicină, destinat Grădinii Botanice, fusese anexat pentru 
a se mări parcul princiar de la Cotroceni şi a se realiza astfel un 
interes restrîns, prof. Dimitrie Brandza a fost constrîns şi nevoit să 
mute cu multă durere Grădina botanică în centrul Capitalei şi anume 
pe locul din faţa Universităţii, unde se află astăzi statuia lui Heliade 
Rădulescu şi statuia lui Gheorghe Lazăr. . 

Deşi acest teren nu corespundea din toate punctele de vedere 
pentru organizarea unei grădini botanice, totuşi prof. Dimitrie 
Brandza a reuşit să amenajeze aici, între anii.1874 şi 1884, primul 
început al unei grădini botanice, în chiar plin centrul capitalei ţării. 

Găsind totuşi nepotrivit acest loc pentru dezvoltarea unei atari 
instituţii, datorită in~istenţelor sale bine documentate şi a acţiunii 
sale hotărîte, prof. Dimitrie Brandza reuşeşte să convingă atît minis
terul cît şi pe editii oraşului şi obţine la Cotroceni un teren potrivit 
şi definitiv pentru organizarea Grădinii botanice, mutînd astfel în 
anul 1886 colecţiile de plante vii din centrul oraşului, pe locul unde 
se află si azi. 

Totodată prof. Dimitrie Brandza obţine şi aprobarea sumelor nece
sare pentru expropierea şi împrejmuirea terenului ca şi pentru înce-
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'pe.rea lucrărilor în· Grădina botanică. În tot acest timp, printr-o inuncă 
organizată şi o grijă continuă, prof. Dimitrie Brandza aduce în bota
niere şi saci, colecţii vii de· plante din numeroasele drumuri făcute în 
diferitele regiuni, cu variate aspecte de vegetaţie din ţară, am singur 
cît şi împreună cu personalul instituţiei, şi le sădeşte cu aleasă pasiune 
de cercetător, organizînd astfel' treptat sistemul ca şi grupele ecologicc 
şi geografice din Grădina botanică. De asemenea reuşeşte totodată să 
aducă şi să primească material viu de plante ierboas.~ şi lemnoase 
sau seminţe din străinătate, îmbogăţind astfel colecţiile. din Grădina 
Botanică, dintre care multe au rămas la locul lor pînă astăzi. 

1 n acest timp au fost construite după planul prof. 'Dimitrie 
Brandza şi serele pentru cultura plantelor exotice, în care multe dintre 
plantele pe care le vedem şi azi sînt planta te · cu mina, priceperea şi 
grija pe care a avut-o zi de zi, pentru a asigura astfel cultura lor. 

Admirăm şi azi după 70 de ani, o dată cu frumoasele şi viguroa
sele exemplare de bananieri, palmieri, curmali, ficuşi, pandani, cactuşi 
ericacee, liliacee ş. a. din sera mare a Grădinii botanice, opera neobo
sitului iniţia:tor şi organizator, care a asigurat şi asigură prin aceasta 

· instruirea atitor generaţii de elevi, studenţi, amatori şi a tuturor oame
nilor muncii din Capitală şi din toată ţara, doritori de a cunoaşte 
pe lîngă flora şi vegetaţia ţării,reprezentată în sistem şi grupele geo
grafice din Grădina Botanică, şi colecţiile de plante exotice, aduse 
:Şi cultivate în seră, din regiunile îndepărtate ale pămîntului. 

În cuvinte emoţionante, evocînd această trudă depusă de prof. 
Dim. Brandza în realizarea culturilor de plante, acad. prof. Tr. Săvu
lescu o caracterizează în felul următor: "Cu răbdare supraomenească 
a strîns materialul viu pentru întocmirea grădinii botanice şi înzes
trarea serelor monumentale ... Multă vreme, poate şi azi, orchida
<:eele, bromeliaceele, palmierii, bananierii, . curmalii, ficuşii, pan
danuşii şi cactuşii plantaţi de Brandza cu mîna lui, ocrotiţi· şi 
îngrijiţi zi de zi cu iubire, au servit pentru instruirea atîtor serii de 
studenţi şi stau mărturie vie a vînjoşeniei la lucru şi pasiunii pentru 
ştiinţă a aceluia care îşi vlăguia trupul pentru săvîrşirea făra cusur 
Şi neîntirziat a operei grandioase căreia i se închinase» (Tr. Săvu
Jescu, Inceputurile ştiinţei în Romînia: Botanica, p. 30). 

După moartea prof. Dimitrie Brandza, în loc ca această gran
-dioasă realizare să prospere tot mai mult sau să se menţină cel 
puţin aşa cum a lăsat-o organizatorul ei, Grădina botanică de la 
Cotroceni, sub influenţa exponenţilor intereselor burgheze ale regimu
rilor trecute, se transformă, chiar pe timpul succesorului său direct la 
conducerea Institutului şi a Grădinii botanice, într~un parc şi astfel 
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caracterul esenţial al acestei instituţii, destinată ştiinţei botanice şi ·· 
instruirii maselor, este profund alterat ' 

In anii ultimului război, Grădina botanică a fost · răscolită de 
bombe, şi numeroşi arbori, arbuşti şi tufe au fost desrădăcinate, sau 
altele sinistrate şi stîlcite de urgia schijelor, iar azi toţi cei ce îndră
gesc viaţa plantelor, botanişti şi nebotanişti, privesc cu durere exem
plarele suferinde, rare şi de mare preţ, din Grădina botanică, pe ·care 
muncitorii se străduiesc să le menţină în viaţă. 

Tot atunci colecţiile de plante din seră s-au descompletat din· 
cauza cioburilor de sticlă si a molozului, cît si mai ales din cauza . 
lipsei de carburanţi în anii grei de după război. . . 

Abia în ultima vreme, de un deceniu şi mai bine încoace, prin 
străduinţele deosebite ale conducerii Grădinii şi prin grija Partidului 
şi a Guvernului, a Academiei, Ministerului şi a Universităţii ca şi a 
tuturor instituţiilor interesate, precum. şi a dorinţei maselor de mun
citori care aşteaptă tot mai mult şi mai interesat să vadă Grădina 
hotanică readusă aşa cum o preconizase prof. Dimitrie Brandza, ca un 
adevărat aşezămînt de cultură şi civilizaţie în capitala ţării, Grădina 
botanică, în urma noilor principii ale biologiei, cunoaşte azi o nouă 
dezvoltare, în epoca de construire a socialismului în ţara noastră. 

B. MUZEUL ŞI iNSTITUTUL BOTANIC 

1. Muzeul 

Al doilea ţel în înfăptuirile prof. ·Dimitrie Brandza a fost îndreptat 
cu o muncă pilduitoare, trecînd peste o serie de greutăţi, pentru orga

. nizarea Muzeului si a Institutului botanic. 
Cu experienţa ciştigată cît a funcţionat în calitate de conservator 

al muzeului Societăţii de medici şi naturalişti din Iaşi, precum şi în 
urma vizitării muzeelor din străinătate, prof. Dimitrie Brandza pune bazele 
organizării, în 1882, a primului muzeu botanic din Bucureşti, care la 
început a format Secţia de botanică a Muzeului ·de istorie naturală din 
Bucureşti. Această secţie a fost instalată în aripa stîngă a palatului 
Universităţii, iar ca director al ei a fost numit ·prof. Dimitrie Brandza. 

Deoarece însă în acel timp fondurile destinate diferitelor amena
jări în organizarea secţiei de botanică a muzeului au luat altă desti
naţie, prof. Dimitrie Brandza trece din nou prin mari greutăţi şi neplă
ceri, pe care le învinge datorită priceperii, energiei, şi dinarnismului 
său creator, chiar atunci cînd lucrările de instalare, mobilier ş. a. au 
fost efectuate în întregime pe contul. său, grăbind astfel realizarea 
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Muzeului botanic · care avea de îndeplinit un deosebit rol ştiinţific~ 
didactic şi 1nstructiv. 

In acest muzeu, prof. Dimitrie Brandza aduce toate colecţiile sale 
de plante, herbare şi mostre de muzeu, adunate din diferitele excursi
uni făcute cu multă trudă pe atunci, dar cu pasiunea continuă care 
îl caracteriza, din diferitele regiuni din ţară. Astfel prin colecţiile pro
pru, cît şi prin primele colecţii rămase de la Ulrich şi Hoffmann din 

. Muntenia, ca şi acelea ale veteranilor botanişti moldoveni Czihac, Szabo
şi Edel aduse de la Iaşi ş. a. , prof. Dimitrie Bra?dza pune bazele în
fiintării Herbarului Florei Romîniei, care crestea tot mai mult cu 
noile colecţii şi determinări pe care-le efectua el insuşi . 

. Pe lîngă acestea, datorită legăturilor pe care le stabilise cu nume
roŞi botanişti din străinătate şi a aprecierii unanime, prof. Dimitrie 
Brandza primeşte fie în schimb, fie ca donaţie sau prin cumpărare, colec
ţii valoroase de plante exotice inferioare (cryptogamae) şi superioare 
(phanerogamae) pentru Herbarul general, cum este de ex. colecţia 
de ciuperci a lui Thtimen de la Viena, aceea de phanerogamae din her
barul lui Mehu s. a. 

În secţia acestui muzeu, pe lîngă colecţiile sale de plante, prof. 
Dimitrie Brandza mută totodată întreaga sa bibliotecă ca şi apara
tura de laborator. 

Datorită priceperii sale de organizare, a cunoaşterii principiilor 
noi ale muzeologiei botanice, a gustului şi a p·asiunii sale în aranjarea 
colecţiilor şi a pieselor după valoarea şi interesul lor, Secţia de botanică. 
a acestui Muzeu, după numai un an de muncă intensă şi entuziastă~ 
ajunge să devină secţia cea mai completă şi mai bine organizată din 

. tot Muzeul de istorie naturală. 
Dar nu trecu mult timp de la organizarea primului Muzeu botanic şi. 

o nouă şi puternică lovitură încearcă iar sufletul şi străduinţele prof. 
Dimitrie Brandza, deoarece în anul 1884 (la 24 martie) un incendiu 
mistuie în cîteva clipe tot ce organizase în mai mulţi ani la rînd, cu. 
atîta trudă şi ·cheltuială, drag şi pricepere. 

Cu·· nespusă şi sfîşietoare durere, prof. Dimitrie Brandza a trebuit 
să privească colecţiile Muzeului, herbarele, aparatura, biblioteca ş.a. ,. 
cum erau nimicite de flăcări. 

Una din personalităţile timpului care a asistat la aceste momente 
Şi 1-a văzut plîngînd pe prof. Dimitrie Brandza, l-a bătut pe umeri şi 
i-a spus: «Nu fiţi supărat pentru că vă vom da toate mijloacele ca 
d-voastră să faceţi un Institut şi o Grădină botanică ». 

Înainte de incendiu, herbarul Secţiei de botanică a Muzeului de 
istorie naturală a fost cercetat şi de dr. Dimitrie Grecescu pentrll 
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pregătirea conspectului său, precum şi de alţi numerosi b t · r · 
timpului, din ţară şi din străinătate. · 

0 amş 1 
ax 

Dar nici a~eastă grea suferinţă ivită în drumul realizărilor ·sale 
n_u l-a des~urajat pe prof. Dimitrie Brandza. Cu mai multă rîvnă 
ŞI ~~ ~oata put:r:a sa de muncă, porneşte din nou şi fără întîrziere, 
spnprut cu toata ~nţelegere~ de numeroşii săi prieteni şi colegi de spe
Cialitate !?recum ŞI de forunle în drept ale ţării, Academia Romînă 
ş. a. asigurînd împreună condiţiile de refacere a Muzeului de 
botanică. 

În aceste grele momente' se remarcă în mod deosebit uriasa sa 
putere de organizare. Cu un plan bine chibzuit pînă în cele mai' mici 
amănunte, prof. Dimitrie Brandza începe acţiunea hotărîtoare de re
fac~r~ a .Muzeului şi o dată cu aceasta şi a înteţirii întregii şi vaste,i sale 
activităţi cu privire la organizarea . Grădinii botanice, a creării Insti
tutului şi a Muzeului botanic, care toate aveau de scop să asigure des
făşurarea în cele mai bune condiţiuni a învăţămîntului botanic şi a 
cercetărilor de botanică din tara noastră. 

Acest plan elaborat în clipe atît de grele şi în condiţiile sociale de pe 
atunci, cu care prof. Dimitrie Brandza a avut atît de luptat, va rămîne, 
pentru toate generaţiile, pildă vie a omului hărăzit de natură cu o voinţă 
de nezdruncinat. Dotat cu o pricepere şi o putere de gîndire multi
laterală, ca şi cu o mare putere· de organizare, el a reuşit rînd pe rînd 
să creeze toate pregătirile şi condiţiile pentru înfăptuirea acestui plan, 
pe care 1-a condus tot timpul pînă la deplina l~i realizare. 

Pentru infiintarea « Herbarului Florei Romîniei», prof. Dimitrie 
Brandza propune' ca să se facă în mai mulţi ani la rînd excursii în diferi
tele regiuni din ţară în care botaniştii, elevii şi studenţii în ştiinţele natu
rale să adune materialele fioristice din vegetaţia ţării, iar pentru reorga
nizarea « Herbarului general» să se obţină colecţii, fie prin schimb 
sau donaţii din partea Institutelor similare din străinătate, în care prof. 
Dimitrie Brandza era bine cunoscut şi unde prin alesele sale cafităţi 
de cercetător şi om şi-a cîştigat numeroşi priete.ni,. care cu însuţleţire 
au răspuns si au contribuit la refacerea Muzeulm Şl a Herbarulm. 

În planu'l de organizare era prevăzut . de asemenea construirea unui 
Institut botanic cu bibliotecă şi laboratoare, care toate să corespundă 
noilor cerinţe Şi să asigure evoluţia şi progresul cercetărilor . bota-
nice în ţara noastră. • · ·. 

Toate aceste deziderate trecute mtr-un documentat raport, duc pnn 
insistenţe continue Ia aprobarea fondurilor neces~re. din partea 
Ministerului a Academiei Romîne ş. a., la care nu a lipstt entuztasmul 
studenţimii, 'care pe atunci, sub conducerea mult apreciatului nostru 
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poet Vasile Alecsandri, deschide lista de subscripţie pentru refacerea 
Muzeului Botanic. 

Sprijinul unanim în acţiunea de refacere a Muzeului devenise 
astfel o acţiune de masă si aceasta datorită faptului că prof. Dimitrie 
Brandza era omul bine c{moscut şi mult preţuit, care prezenta garan
ţia realizării p'înă la capăt a marelui său plan şi care, o dată realizat, 
împlinea o necesitate mult aşteptată şi constituia o mîndrie pentru 
toată ţara. 

În această acţiune prof. Dimitrie Brandza a fost ajutat nu numai 
de botanişti, ci şi de numeroşi prieteni, oameni de ştiinţă ai timpului, 
literaţi, artişti, pictori ş. a. care prin sufletul lor larg au răspuns ini
ţiativei meritosului botanist romîn şi au creat în acelaşi timp şi o 
atmosferă din cele mai favorabile marilor realizări în domeniul ştiin
ţelor -biologice romîneşti, pe care numai prof. Dimitrie Brandza putea 
atunci să le ducă hotărît la îndeplinire. 

2. Institutul botanic 

In urma înfiinţării primului muzeu boţanic şi a Grădinii botani
ce, se punea tot din iniţiativa prof. Dimitrie Brandza, problema con
struirii unui Institut botanic. În acest scop prof. Dimitrie Brandza este 
trimis în Belgia, unde împreună cu savantul Ed. Morren stabileşte 
planul clădirii institutului, cu toate amănuntele pr~văzute de el 
în organizarea laboratoarelor, a herbarului, bibliotecii ş. a. care 
să corespundă noilor cerinţe în cercetările de botanică. 

La 3 ani după începerea primelor lucrări de organizare a Grădinii 
botanice de la Cotroceni (1885), se votează în anul 1888 fondurile 
necesare construirii edificiului Institutului botanic pe locul ales de 
prof. Dimitrie Brandza, situat deasupra· colinei cu Gymnospermae. 

Un an mai tîrziu, în 1889, începe construirea clădirii şi numai după 
2 ani lucrările sînt terminate. în tot timpul acesta, prof. Dimitrie 
Brandza preocupat şi frămîntat zi de zi de realizarea acestui scop, supra
veghează el însuşi toate lucrările, suferind noi greutăţi şi neplăceri, 
dar vedea terminată în urma muncii sale depuse cu atîta abnegaţie 
şi dăruire de sine, clădirea în stil maur care domina din locul ei întreaga 
Grădină botanică. · 

·O dată cu terminarea clădirii şi a tuturor instalaţiilor necesare, 
începe munca intensă de organizare a laboratoarelor şi a aranjării 
colecţiilor de muzeu şi herbare aduse în noua clădire de la Muzeul 
de istorie naturală, ca şi a bibliotecii. Astfel, prof. Dimitrie Brandza, 
alături de tot personalul Ins.titutului, lucrează zile la rînd în frig şi 
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~itind adeseo_ri ~e ?lasă, ar_anjînd piesele în muzeu, colecţiile de plante 
m h~rbare, carţtle m rafturi. Se fac totodată toate pregătirile, în noul 
~mf1teatru, _ş.~. pent:u ~ursul de botanică a cărui entuziastă inaugurare 
m noua cladtre, chtona sa s-a făcut în ziua de 22 ~ b · 1892. ' e ruane 

. Prof. D_im~trie Brandza ~ş~. vede_ astfel _cu noi perspe~tive împlinirea 
ŞJ a _acestui gmd, a constrUJru Inshtutulut botanic în care-si continuă 
~agtstralel_e sai~ cursuri de botanică, mult apreci~te de studenţi, pînă 
m luna no1embne 1892, cînd se îmbolnăveste de o boală de inimă. 
Greu convins de medici de a întrerupe orice activitate, isi ia un concediu. 
stă un timp în ţară şi în anul 1895 pleacă pentru a-şi' îngriji sănătatea 
în străinătate, la Paris. . ·. 

În lipsa sa din ţară, realizările prof. Dimitrie Brandza destinate 
progresului ştiinţelor botanice şi a culturii în ţara romînească, bine cunos
c~ te şi mult apreciate, Institutul, Muzeul şi Grădina botanică cu serele 
e1, au fost vizitate de monarhie si de toată suita, admirîndu-se munca 
uriaşă depusă de prof. Dimitrie 'Brandza. . 

. La întoarcerea sa în ţară, cu satisfacţia deplină şi gindul împăcat că 
prm muncă a'leasă, pricepută şi cinstită şi-a revăzut întreaga operă 
înfăptuită pentru prosperarea învăţămîntului şi a cercetărilor botanice 
în ţara noastră, monarhia încearcă să-I decoreze. Dar prof. Dimitrie 
Brandza, cunoscut prin firea sa modestă, răspunde: «că atît el cît şi 
personalul său stiintific nu au făcut altceva deosebit decît datoria si 
pentru aceasta· 'crede că nu trebuie nici o distincţiune » (Z. Panţ~, 
Viaţa şi operele Dr. Dim. Brandza, p. 14). . -
·Deşi trudit si vlăguit de puteri,- prof. Dimitrie Brandza continuă să 

urmărească şi să îndrumeze în de aproape mersul lucrărilor şi al reali
zărilor sale. Dar după scurt timp, urmînd sfatul medicilor, se retrage 
Ia Slănicul din Moldova, unde în ziua de 3 aygust 189:5, acel ce-a 
îndrăgit în tot timpul vieţii florile ţării sale, cu care şi-a confundat 
toată structura sa sufletească, moare în miez de vară, în plină apoteoză, 
în vîrstă de numai 49 de ani. A fost înhumat în cimitirul Bellu din 
Bucuresti între mesteceni si pini cu iederă, plîns nu numai de botaniş,tii 
pe care i-a îndrumat si ~ărora le-a încredinţat testamentul plin de 
realizări al botanicii romîneşti, dar şi de toţi prietenii şi oamenii de 
ştiinţă şi cultură din .. variate domenii. : , 

Dimitrie Brandza moare la datone, Impăcat, ca omul care 
şi-a văzut gîndul împlinit şi . care ş.i-.~ pu~ · toată pric~perea şi 
munca neobosită, spre .a crea . condiţiile JI a aşeza pietrele de 
temelie pentru dezvoltarea tot mat mare a şhmţelor botanice în ţara 
noastră. 
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ln urma bombardamentului anglo-american din războiul fascist, 
in ziua de 4 aprilie 1944, clădirea Institutului botanic de la Cotroceni 
este nimicită de flăcări, care au cuprins şi Herbarul Florei Romîne 
al pionierilor botanicii romîneşti: D. Brandza, b.Grecescu, M. Vlădescu, 
Z. Panţu, M. Brandza, S. Radian ş.a., ca şi Herbarul general cu cea. 
800 000 coaie, unul dintre cele mai mari herbare din Europa sud-estică , 
cu excepţia Herbarului de cryptogamae şi cea. 200 pachete de phanero
gamae, care cu cîteva zile înainte fuseseră introduse în subsolul clădirii 
şi astfel salvate. 

Laboratorul de Fiziologie vegetală, organizat de prof. Em. Teodo
rescu din aripa stîngă a clădirii Institutului, bine dotat, unde căzuşeră 
bombele incendiare, a fost în întregime distrus. Din laboratoarele 
de sistematică însă, pe măsură ce flăcările îl ameninţau, datorită abne
gaţiei deosebite a unora din membrii personalului Instituţiei şi 
concursului de nepreţuit al elevilor de la Şcoala de geniu din apropiere, 
s-a putut salva la timp aproape tot inventarul principal al institutului, ca 
biblioteca, aparatura optică ş.a. Datorită acestui fapt s-a putut continua 
şi se continuă, adăpostiţi de atunci încoace în clădirea fostului restaurant 
din Grădina botanică, cu totul improprie, învăţămîntul şi activitatea 
ştiinţifică de cercetare botanică din capitala ţării. 

In clădirea .Institutului botanic. distrusă în întregime de flăcările 
războiului, şi în Grădina botanică răscolită de bombe, a fost omorît 
de schije, botanistul dr. Aurelian Vlădescu şi a fost îngropat de viu, 
dintre tehnicienii instituţiei, horticultorul şef Jan Neuwirth. Dar prin
cipiile care au stat la temelia acestor instituţii şi realizările dr. Dimitrie 
Brandza, înscrise la loc de cinste în istoria ştiinţei romîneşti, 
_nimeni şi nici ucigătoarele bombe nu le-au putut şterge. Aceste 
principii şi realizări vor contribui, alături de munca şi strădania bota
niştilor de azi din capitala ţării, ca ştiinţa romînească să îndeplinească 
cît mai curînd, în epoca de reconstrucţie pe care o trăim, şi de şter
gere a urmelor războiului, «onstruirea unui nou institut, în care acti-
vitatea botanică să cqrespundă tot mai mult progresului ştiinţific, .- · ·· 
aşa precum 1-a preconizat prof. Dimitrie Brandza şi în care cercetători 
devotaţi se vor strădui să-i continuie opera şi să refacă pierderile grele, 
Institutul, Muzeul, Herbarul şi Grădina botanică. 

DR. DIMITRIE DRANDZA CA 01\1 ŞI PROFESOR 

· Magistrala activitate didactică a prof. Dimitrie Brandza, desfăsurată 
timp de aproape trei decenii (cu unele întreruperi pentru studii sau boală), 
are la bază pe lîngă, expresia desăvîrşitelor sale calităţi pedagogice, 
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de on; ?i cercetă~or şi. realizării~ pe care le-a adus învăţămîntului şi 
c:rcetanlor bota~Ic.e pr11_1 c.onst~~rrea clădirii Institutului botanic, orga
m~are~ Muz~ulUI ŞI a_ B1bho!ecu, a Grădinii şi a Catedrei de botanică. 
~nn I~treaga aceast.a opera prof. Dimitrie Brandza este considerat 
m~~ID:e1et_?rul, orgaruzatorul şi îndrumătorul învăţămîntului botanic 
ştimţ1fic m ţara noastră. . _. . 

Ca profesor, dr. ~imitrie B~an~a era omul corect şi punctual, 
curat la s~~e!, drept. ŞI demn, serws ŞI sever, dar binevoitor şi prezenta 
toate cahtaţ1le unui excelent · dascăl. · 

Personalitatea prof .. Dimitrie Brandza se impunea printr-o nobilă 
prestanţă, iar spiri~ul său fin şi vioi îi trăda vasta cultură ştiinţifică 
pe care o poseda Şl o propaga cu puterea vorbelor întărite de sinceri
tatea cu care le rostea. Prin toate acestea ca şi prin onestitatea şi modestia 
care-I caracterizau, dr. Dimitrie Brandza devine un erudit profesor, 
care cu cinste şi demnitate a ilustrat catedra de botanică, pentru 
înălţarea căreia nici un sacrificiu nu-i era greu de realizat, devenind 
astfel un exponent al ştiinţei romîneşti în etapa cînd poporul nostru 
era setos să se ridice spre culmile ştiinţei. 

Calităţile didactice ale prof. · Dimitrie Brandza se con topeau cu 
acelea ale omului simpatic şi bun Ja suflet. Avea o statură mijlocie, vioi, . 
cu ochi ageri şi sinceri, cu o fire altruistă şi comunicativă, impresio
nabil şi susceptibil, dar cu un temperament activ, autoritar, corect şi 
energic, nelipsit în acelaşi timp de un sentiment de amor propriu. 
Respectarea cuvîntului ' dat ·i-a asigurat încrederea unanimă de care 
s-a bucurat tot timpul în societatea în care a trăit. Amiciţia deplină 
o acorda numai acelora pe care şi-i apropia cu o rară atenţie, dar 
o dată stabilită, rămînea statornic în amiciţie ca şi în convingeri, preţu
indu-ş i prieterui. Chiar si atunci cînd i se ofereau din partea forurilor 
superioare înalte cinstirl şi demnităţi, ca aceea de a fi numit ministru 
al învăţămîntului, el nu le-a primit şi nu şi-a lepădat sau tr~dat pentru 
nimic prietenii. 

Om de caracter colea si prieten prof. Dimitrie Brandza n-a uitat 
' o , ' 

nici o clipă consideraţia şi recunoştinţa faţă ~e t?ti. ~cei ca~e 1-~u .ajutat: 
încurajat şi îndrumat, iar faţă de înaintaşi, pwrueru cercetaton at florei 
şi vegetaţiei ţării noastre, a avut un adevărat cult. Toa~e acest:_a ~e 
reflectă în emoţionante gîndiri şi expresii în opera sa, dmd :fi.ecarUia 
preţuirea cuvenită. . · 

Cursurile prof, Dimitrie Brandza erau adev~:at.e lecţii .mag~strale şi s.o
lemne, pline de conţinut şi cu un înalt nivel ştunţific uru~ers1t~, sorb~ te 
cu atenţie, încredere şi viu interes de generaţiile de studenţi care 1-au pas~ 
trat cu veneraţje numele şi memoria unui distins şi adevărat profesor. 
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Lecţiile sale, audiate pe atunci nu ·numai _de · stu~e?ţ~i natur~lişt~ 
·ci si de studenţii de la Facultatea de farmacie, med1cma umana Şl 
veterinară s.a., erau întotdeauna bine actualizate cu ultimele cercetări 
universale de botanică, cărora cu o rară putere de cunoaştere le dădea 
o interpretare profundă, iar originalitatea ideilor sale bogate doc.umentau 
si împleteau în mod armonie capitolele şi conţinutul prelegenlor sale. 
. Preocupat continuu de pregătirea lecţiilor, atît în ce priveşte biblio
grafia, cît şi alegerea materialului intuitiv din Muzeu, Herbare şi 
Grădina botanică, pe care singur şi le pregătea, prof. Dimitrie Brandza 

· era stăpînit în timpul lecţiilor de o rară emoţie care oglindea supr~ma 
conştiinciozitate, lucru pe care nu rareori îl împărtăşea studenţtlor, 
cărora întotdeauna le păstra o grijă şi o dragoste părintească, în urmă
toarele cuvinte: « Astăzi, după 20 de ani, cînd mă sui pe catedră fac 
lecţiunea cu aceeaşi emoţie ca şi atunci cînd am păşit pentru prima 
oară pe catedră» (după Z. Panţu, op. cit., p. 3). 

Timp de 12 ani (1866-1882) atît la Iaşi cît şi la Bucureşti , prof. 
Dimitrie Brandza a ţinut cursul la catedra comună de botanică şi 
zoologie, ca apoi în anul 1882, după ce catedra de istorie naturală 
s-a împărţit în catedre separate, prof. Dimitrie Brandza să rămînă numai 

. cu catedra de botanică, căreia i se dedică <;:u o deosebită predilecţie, 
pricepere şi originalitate. 

Cursul de botanică al prof. Dimitrie Brandza, remarcabil prin 
claritatea impecabilă şi preciziunea în expunere nu era chiar pe atunci 
numai un curs de botanică sistematică, ci în lecţiile sale erau tratate 
şi alte discipline ale botanicii ca morfologia şi citologia, histologia 
şi organografia, fiziologia, ecologia şi geografia plantelor, cuprinzînd 
astfel toate disciplinele de botanică, cunoscute pe atunci în sfera mare a 
sistematicei plantelor. 

Lecţiile cursului de botanică teoretică erau cu multă măestrie împle
tite cu diferite date şi capitole privitoare la valoarea economică pentru 
om şi industrie a plantelor şi, prin aceasta, prelegerile cursului său , 
deveneau şi mai pasionante, atrăgătoare şi interesante pentru a cunoaşte 
bogăţiile florei ţării noastre şi foloasele pe care le aduce. Ideea aceasta 
a constituit în cursul prof. Dim~trie Brandza o preocupare de seamă 
care se propaga nu· numai de la catedră, dar care rezulta si din întreaga 
sa activitate ştii~Ffi~ă în munca de creaţie şi de organi~are. Folosirea 
resurselor propru dm flora şi vegetaţia spontană a ţării, ca şi aceea 
cultivată şi în perspectivă de aclimatizare deschide prin activitatea 
prof. Dimitrie Brandza variate probleme în viaţa economică a statului. 

Datorită înfăptuirilor sale, catedra de botanică avea acum la 
îndemînă în desfăşurarea activităţii didactice valoroase colecţii de plante 
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d~_n ţ~ră şi ~tr~inătate îD: ~uzeu şi Herbare, precum şi grupele de pla~te 
vu dm ~ra~ma botamca pe care prof. Dimitrie Brandza ·le fi 1 
f t d b d ~· d . oosea recve? ŞI m a . un enţa m ocumentatele şi atrăgătoarele demonstrati" 
bo_tamce cu _stu~~nţii. E~p~~aţiile date în numeroasele ieşiri pe ter~~ 
onent~u ~e tl?eru naturaliştr m cunoaşterea variabilităţii formelor vege-
tale dm drfent~le aspecte de floră şi vegetaţie ale ţării noastre. · 

Pentr~ o ŞI mai temeinică pregătire a studenţilor, prof. Dimitrie 
Bran?za mtr~duce pe_ntru prima dată la Facultatea de· ştiinţe, lucrările 
practice de mrcroscop1e, a căror importanţă o accentuează tot mai mult 
activînd, la început singur, în şedinţe de lucrări practice ş~ apoi ajutat 
de personalul pe care l-a format: M. Vlădescu, A. Popovici, S. Radian 
ca asistenţi şi Z. C. Panţu ca conservator al cqlecţiilor de plante, care 
cu toţii erau pătrunşi de principiile de disciplină, ordine şi rigurozi
tate metodico-ştiinţifică în activitatea didactică şi de cercetare, toate 
atributele bine cunoscute· ale prof. Dimitrie Brandza. 

Lecţiile prof. Dimitrie Brandza erau întotdeauna însoţite de demon-
. straţii la curs şi lucrările practice de un vast material intuitiv viu adus 
din colecţiile din Grădina botanică şi seră, ca şi colecţiile conservate 
în herbare şi muzeu ale Institutului, încît adeseori la curs abia se mai 
zărea chipul său pasionat în expunere, printre plantele de pe masa 
de unde vorbea, pe care în timpul expunerii sale clare şi atrăgătoare 
le mîngîia ca pe niste copii, cu o rară pasiune şi iubire. 

În completarea ~i verificarea cunoştinţelor botanice, prof. Dimitrie 
Brandza a introdu~ si a organizat excursiile cu aplicaţii . didactice 
botanice făcute în jur~l Bucureştiului cît şi pe Valea Prahovei, Sin~ia. 
Munţii Bucegi ca şi în alte regiuni ale ţării, ~care tot de_atîtea or~ c~ 
ochi mari şi plini de bucurie, trăia cele mar frumoase clipe ale VI~ţu 
sale, cînd descoperea 0 plantă nouă sau rară pe care o preze~ta Şl o 
descria studenţilor ca pe un preţios tezaur: În acest~ ex~ursu, p~of. 
Dimitrie Brandza era un conducător energrc, ager Şl spnnten, fimd 
alături de studenti si înfruntînd capriciile vremii pînă la îndeplinirea 
itinerariului stabilit.' . 

Dornic de a transmite si altora bogatele sale cunoştinţe; prof. Dimitrie 
Brandza a contribuit pr-in 'prelegerile sale şi întreaga sa activitat: d_ida~
tică şi ştiinţifică, în laborator şi pe teren, . la f~rmare~ de disctpoh, 
îndrumîndu-i si 'însufletindu-le dragostea şt pasmnea m ~un?aştere~ 
şi propăşirea Ştiinţelor" botanice în ţara _noastră. A:s~el, dor . dm _foştu 
s~i elevi şi asistenţi au devenit profeson de botaruca la Umversrtatea 
dm Bucuresti si Iasi. · . . . 

Prin toată aceaStă activitate didactic·ă, pro[ !>•mttrt~ Brandz~ es!e -.. 
cu drept cuvînt considerat ca un reformator Şl orgaruzator al mva-
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ţămîntului botanic ştiinţific din ţara · noastră la sfîrşitul veacului 
trecut. . 
· încă la · începutul activităţii sale didactice, prof. Dimitrie Brandza 

a avut grija editării de manuale de ştiinţele naturii, alcătuind şi publi
cînd la Iasi manuale de botanică, zoologie, geologie. 

Generaţiile de naturalişti şi botanişti, temeinic pregătiţi prin lecţiile 
si cursurile exemplare ale ilustrului profesor, au continuat, pe teren 
didactic şi ştiinţific, preocupările de botanică, folosind din plin tot 
ceea ce a organizat prof. Dimitrie Brandza, Institut, Muzeu, Herbar. 
Grădina botanică. Între aceştia se numără prof. M. Vlădescu, prof. AJ. 
Popovici, conserv. Zach, C. Panţu, Dr. M. Brandza Gh. Brandza ş.a. 

' · dintre botanişti, prof. Sabba Ştefănescu dintre geologi şi alţi numeroşi 
naturalişti, medici şi farmacişti, precum şi prof. Simion Ştefan 
Radian şi prof. A. Popovici Băznoşanu, octogenari, care trăiesc şi 
astăzi şi care împărtăşesc amintirea prof. Dimitrie Brandza botaniş
tilor şi naturaliştilor contemporani. 

După retragerea prof. Dimitrie Brandza din cauză de boală de la 
catedră (decembrie 1894), cursul de botanică este suplinit pînă la 
sfîrşitul anului şcolar de către Al. Popovici, pe atunci asistent, iar 
în luna octombrie a anului 1895, după moartea prof. Dimitrie Brandza, 
urmează la catedră, chemat prin transferare de la Iaşi, prof. M. Vlădescu 
şi în acelaşi an este numit la Iaşi ca profesor Al. Popovici. 

Regimurile trecute, prin unii exponenţi care au urmat la conducerea 
Institutului şi a Grădinii botanice după prof. Dimitrie Brandza, au 
transformat această instituţie destinată de ctitorul ei unui înalt locaş 
de cultură, cu toate perspectivele de continuă prosperare, într-o proprie
tate care rîvnea realizări de cîştiguri personale, în dauna cercetărilor 
de creaţie botanică. 

Cu neţărmurită durere ar fi privit prof. Dimitrie Brandza dacă 
ar fi trăit, distrugerea Institutului botanic, ultima sa realizare, căzută 
din nou jertfă flăcărilor în războiul trecut. 

Dacă însă clădirea Institutului botanic, pentru care prof. Dimitrie 
Brandza a depus o uriaşă şi neprihănită muncă de organizare, a fost 
distrusă, rămîne însă tot ceea ce a durat peste vremi şi ce nu se poate 
distruge şi anume - orientarea învăţămîntului şi a cercetărilor botanice 
în ţara noastră - în expresia cea mai profundă a pionierului botanicii 

·romîneşti - care îşi va regăsi în noul Institut ce se va înălţa sub 
ochii noştri, împăcarea moştenirii · sale cu aspiraţiile noilor generaţii 
de botanisti. 

Va rărilîne astfel trează şi proslăvită din generaţie în generaţie 
memoria şi moştenirea principiilor titanului botanist prof; Dimitrie 
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Bran~za, care în cercetătorii contemporani Şi acei ce vor urma au 
~ta! Ş.I vo: sta la baza noilor realizări care din etapă în etapă 0~ au 
mtirztat sa se arate şi care tot mai mult în conditiile de azi ad · 
vor adu · · · A &-- • • A ' • • uc ŞI ' ~e _ n~1 ŞI nm m1aptum m predarea botanicei si cercetărilor 
de botaruca dm ţara noastră . . . ' 

Ce.ea .ce a .:ealizat prof. Dimitrie Brandza pentru învătămîntul 
bot~ru_c ŞI studiile de botanică din ţara noastră, reiese din profunda 
a_?ahza ~ Aca_d. prof.: Tr. S~vulescu cu privire la omul şi opera cerce
tatorulut romm: « Barbat dmtr-o bucată, negrupat în nici o tovărăsie 
nemărgini~ de nici .un inte~es material, nerăscolit de patimă şi vrajbă: 
nu a ~ac~tfic~t .. cutta Florei pentr.u aceea a Pandorei , biruitor peste 
oa?leru ŞI st1hu, Brandza a reuşit să zidească şcoală adevărată, desi 
am puţini de trăit _îi sortiseră ursitoarele ,> (Tr. Săvulescu, op. cit., p. 33). 

ACTIVITATEA Şl'IINŢIFICĂ A PROF. DIMITRIE BRA.l'WZA 

În urma unei pregătiri temeinice şi continue, dotat cu o excepţio
nală inteligenţă şi o rară putere de muncă, prof. Dimitrie Brandza 
devine un profund cunoscător al plantelor, apreciat de botaniştii .consa
craţi ai timpului atît din ţară cît şi din străinătate. 

Ideile doctrinei transformiste, a evoluţionismului şi a materialis
mului au stîrnit în concepţiile . dr. Dimitrie Brandza, atît prin « Socie
tatea medicilor şi naturaliştilor din Iaşi», cît şi prin « Revista ştiin
ţifică», la care a colaborat, pe Ungă alţ~ corifei ai timpului, o deosebită 
preocupare în a privi organismele din natură nu ca ceva izolat, ci Îl).·• 
complexul condiţiilor lor de viaţă şi acest lucru, cu sprijinul tuturor 
disciplinelor botanice cunoscute pe atunci,.se oglindeşte în toată opera sa. 

Deşi profesorului Dimitrie Brandza nu i-a fost dat să-şi desăvîr
şească opera botanică aşa cum şi-a propus, cu toate acestea, relativ . 
într-o perioadă scurtă de timp, remarcăm şi admirăm la acest geniu 
al botanicii romînesti si universale, o concentrare rodnică de intensă 
preocupare într-o s~urtă etapă, în care, fără asemuire, a dat o deosebit 
de valoroasă contributie botanică, care va rămîne tot timpul în istoria 
cercetărilor botanice 'din ţara noastră, . o răspîntie hotărîtă în toate 
directiile de cercetare a diferitelor discipline ale botanicii. 

A.tît în munca de teren, cît şi în acea de laborator, prof. Dimitrie 
Brandza era un pasionat şi atent cercetător ca şi e~celent ~bservat_?r. 
Lucrul o dată început îl pasiona întotdeauna tot mru ~uit ŞI nu~l lasa 
pînă ce nu se convingea de exactitatea rezultatelor m determmarea 
colecţiilor de plante. 
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Relatăm si exemplificăm numai unul din numeroasele cazuri cînd 
preocupat în' studiul plantelor nu ştia de-i zi sau noapte, sătul sau 
flămînd, dar totdeauna dornic şi neobosit, nu-şi găsea liniştea pînă 
ce nu isprăvea cu determinarea acelei plante . . în una din excursiile 
făcute de studentii naturalisti sub conducerea prof. Gr. Ştefănescu 
de Ia catedra d~ geologie 'ta vulcanii noroioşi de la Beci-Policiori 
(Buzău), Marcel Brandza adusese profesorului Dimitrie Brandza o mapă 
de plante pe care le revăzuse pe toate de îndată, cu excepţia unei plante 
pe care încă nu o văzuse pînă atunci şi care îl neliniştea mereu pentru 
a o cunoaşte. Cercetînd toată bibliografia ce-i stătea Ia dispoziţie, preo
cupat cu toată pasiunea adevăratului cercetător, a rămas aplecat mult 
timp asupra materialului de ierbar, a detaliilor privite la microscop ca şi 
a textelor deschise toate în faţă, fără întrerupere de la orele 11 înaintea 
prînzului şi pînă a doua zi dimineaţa la ora 4, cînd a fost găsit dor
mind îmbrăcat în laborator, cu mulţumirea că a identificat pentru prima 
dată o nouă plantă din :flora ţării: era planta halofilă Nitraria Schoberi. 

Activitatea ştiinţifică a prof. Dimitrie Brandza este conţinută în 
23 lucrări ştiinţifice de mare valoare, din care putem deduce variaţia 
preocupărilor multiple ca botanist si naturalist. 

Într-un stil concis şi clar se oglindesc în toate publicaţiile sale rezul
tatele muncii de creaţie ştiinţifică, plină de originalitate în documentare, 
expresii şi interpretare. 

Activitatea sa ştiinţifică şi de popularizare este deosebit de prodi
gioasă ca botanist, medic şi naturalist. 

Între lucrările de botanică vom admira atît publicaţii cu variat~ 
probleme şi principii din domeniul morfologiei, anatomiei, :floristice1 
şi al sistematicii îndeosebi, al botanicii economice: medicale, silvice, 
agricole, al geobotanicii şi al climatologiei, al etnobotanicii şi al termi
nologiei, al teratologiei ca şi al lucrărilor didactice si de popularizare, 
al istoriei botanice ş.a . , iar dintre publicaţiile din domeniul zoologiei 
şi al medicinii, prof. Dimitrie Brandza a lăsat lucrări de parazitobgie, 
entomologie aplicată ş.a. 

Metoda şi planul activităţii ştiinţifice botanice a prof. Dimitrie 
Brandza se deduce îndeosebi din discursul său de recepţie ţinut Ia 
Academia Romînă în anul 18_80 (il aprilie), intitulat: Despre vegeta
ţiunea Rominiei şi exploratorii ei, din care, cu privire la studiul florei 
ţării, cităm: « . . . variatele şi elegantele plante cu cari s-a plăcutu 
naturei să împodobescă pămentulu Romîniei, şi că ne remânu încă 
multe exploraţiuni de făcutu, mai înainte de a pute termina opera 
începută, cu atâta desinteresare, de către predecesorii noştri» (Analele 
Acad. Romîne, Discursuri. . . , 1881, p. 313). · 
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Calităţii~ ~xcepţio_nale ale A cercetătorului modest se reflectă de 
asemenea ~1 d_m A urmato~rele nnduii ale discursului său: « în dorinţa 
de a ~o~t_;rbm, 1~ J?argmele modesteloru mele mijl6ce, la .progresele 
botamcet m Romtma, . su~t apr6pe 7 ani de cându ocupatii continuu 
cu ~xp_lorarea. ~egetaţmnu acestei ţeri, avui ocasiunea de a 0 studia, 
potu ztce, I?a.t 1_n t6te amănuntele sale» (Ibid., p. 314). 

Prof. Dtmtt~te Brandza ca botanist s-a ocupat îndeosebi cu studiul 
plan_te_lor s~pen.o~re~ al.~lantelor cu flori (phanerogamae), dar în unele 
!~eran aflam ŞI mdtcaţu ce se - referă la unele grupe de plante infe
noare (crypt~gamae), c~ ~~ e:<; lich~ni, hepatice, şi muşchi frunzoşi. 
A Cu excepţta unor _urutaţr sts~emattce care au fost revizuite şi privite 
m baza metodelor Şl a cunoştmţelor actuale de sistematică, întreaga 
operă botanică a praf. Dimitrie Brandza atît ca idei şi conţinut, cît şi 
ca concepţii, valoarea determinărilor de plante şi prezentarea proble
melor de botanică din variatele probleme şi discipline ale botanicii, 
rămîne valabilă şi azi şi ea a constituit în decursul timpului baza temei
nică şi serioasă de sinteză care a asigurat evoluţia şi progresul cerce
tărilor botanice contemporane în studiul florei şi al vegetaţiei ţării. 

Majoritatea lucrărilor de botanică ale profesorului Dimitrie Brandza 
sînt din domeniul floristicii si al sistematicii. Astfel, în anul 1876 
publică prima lucrare în ace~stă disciplină, intitulată: Fragmente din 
Flora Rominiei, în care sînt enumerate 650 specii de plante superioare, 
precum si unele inferioare, lucrare în care autorul insistă asupra nece
sităţii ce;cetărilor floristice privind flora ţării şi aceasta nu numai din 
punct de vedere stiintific teoretic, ci arată că aceste cercetări sînt cerute 
totodată de intereseie economice ale ţării. Astfel, prin cunoaşterea 
plantelor ce cresc pe teritoriul ţării, nu vom mai fi nevoiţi a aduce 
droguri medicinale din tări străine. Prin cercetarea problemelor de 
botanică medicală, agric~lă şi de acli!_Uatizare _a .plantelor ~xotice, nu 
vom mai fi tributari tărilor străine. In îndeplirurea acestm ţel, praf. 
Dimitrie Brandza propune şi ia iniţiativa explorării metodice a florei 
şi vegetaţiei ţării noastre. . _ . A • 

Într-o altă lucrare de floristică Plante noua dm Rom_m1~ (1881), 
praf. Dimitrie Brandza descrie 2 plante noi pentr~ ţar~ Şl anume: 
Paeonia romanica Brandza, bujorul romînesc cu. fl?r! man de culoarea 
sîngelui, descris întîi de la Coroana şi aflat apoi Ş_l m re~. C:o,?stanţ_a 
şi reg. Galati; şi Galium Bailloni Brandza •. o specte de dra~atca, dedi
cată în cinstea profesorului H. B_aillon dm Franţa, aflata de autor 
în reg. Pitesti (R. Vîlcea, Olăneşt1, Lotru). . . . _ . 

Lucrarea fundamentală a prof. Dimitrie Bran~za de fl?nshca ~· 
sistematică, cu unele priviri asupra istoriei cercetărilor botamce la nm, 
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de geografie, nomenclatură, etnobotanică ş.a., este intitulată Prodromul 
Florei RomÎne, sau enumeraţiunea plantelor pînă astăzi cunoscute În 
Moldova 1~i Va/ac/zia, apărută între anii 1879-1883, cu 568 pagini 
şi reprezintă o sinteză critică a tot .ce s-a cu_noscut pînă în vreme~ 
sa, inclusiv contribuţia valoroasă a autorulut la cunoaşterea florei 
plantelor superioare din ţara noastră . 

. Această lucrare dedicată de prof. Dimitrie Brandza colegilor săi 
din Secţia ştiinţifică a Academiei Romîne, a fost premiată cu premiul 
G. Lazăr. Ea constituie călăuza şi baza de pornire a tuturor cercetă

. rilor de floristică şi sistematică privind flora ţării şi ocupă în biblioteca 
fiecărui fanerogamist şi botanist un loc de cinste şi de preţioasă infor
mare bibliografică, ale cărei file sînt întoarse în fie ce zi. 

Nu există o lucrare a.cercetătorilor botanişti din ţară şi străinătate 
care priveşte flora şi vegetaţia ţinuturilor carpatico-danubiene care să 
nu se sprijine pe această lucrare capitală a prof. Dimitrie Brandza. F . Pax, 
în monumentala sa operă asupra florei şi vegetaţiei întregului sistem 
al Carpaţilor, foloseşte multe din cele publicate de Dimitrie Brandza. 

Prodromul Florei Romine al lui Dimitrie Brandza, spune prof. 
Dimitrie Grecescu : « ... este opera sa de căpetenie, lucrare îndeplinită 
cu multă sîrguire şi osteneală în ce priveşte culegerea datelor istorice 
ce cuprinde nomenclatura ştiinţifică şi populară a speciilor expuse, 
citaţiile ştiinţifice, aşa că totul arată ştiinţă, pricepere, exactitate» 
{D. Grecescu, O schi{are din istoria botanicii, 1908). 

În acest Prodrom, scris aproape în întregime în Moldova, la Iaşi, 
sînt enumţrate 2100 specii de plante vasculare, făcînd parte din 576 
genuri şi 95 familii , cu o revizuire critică a materialelor din ierbarele 
din ţară şi străinătate {Paris, Viena). La fiecare specie este dată indicaţia 
cu precizie a staţiunii, precum şi verificarea sinonimelor cu nomencla
tura, în stil riguros ştiinţific. 

Prin această lucrare, prof. Dimitrie Brandza, desăvîrşind în acea 
epocă străduinţele pornite de Czihac ·(1837) în Moldova şi de către 
FI. Porcius în· Transilvania, pune bazele terminologiei botanice în 
limba romînă. Prof. FI. Porcius (1819-:-1906), mare botanist ardelean 
şi deplin cunoscător al plantelor, a avUt o deosebită influenţă asupra 
botaniştilor contemporani. El aduce lumină în confuzia ce a existat 
asupra multor specii critice sau greşit determinate pînă la el, preocu
pîndu-se totodată de problemele cu privire la terminologia botanică 
în limba remînă 1). · . 

1
) FI. Porcius prezintă în anul 1896 Academiei Romîne manuscrisul său cu 

privire la terminologia botanică romină, care n-a fost însă publicat nici de Academie 
şi nici în revista Transilvania. · . 
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In partea introductivă a monumentalei sale lucrări prof. Dimitrie 
~ran9za se înd:e~ptă c~ v~neraţie într-o privire istoridă asupra cerce- . 
tatonlor botamşh antenon. In descrierea familiilor naturale si delimi
ta~ea . genurilor, autorul a urmat .în general ordinea şi ideile operei 
Hrstozre des Pfantes a prof. H. Batllon. Pentru realizarea Prodromului 
său, prof. Dimitrie Brandza foloseşte toată literatura botanică publicată 
anterior la noi, ca şi manuscrisele şi colecţiile de pe timpuri din muzee 
şi ierbare, atît din ţară cît şi din străinătate. 

Revizuirile critice asupra materialelor botanice din ţară le face 
impreună cu vestitul botanist Alphonse De Candolle din Geneva 
care îi pune la îndemînă manuscrisul lui Guebbard şi colecţia de plant: 
din Moldova; botanistul Cosson din . Paris îi înlesneşte cercetarea 
colecţiilor de plante din Transilvania a lui Schur, iar la Viena îl cunoaşte 
pe J.A. Knapp, eruditul cercetător şi ţtutor al operei privind plantele 
din Galiţia şi Bucovina. 

Prof. Dimitrie Brandza se gîndea şi intenţiona să dea întîi o floră 
descriptivă a Romîniei şi nu numai o enumerare şi aceasta rezultă 
tocmai din prezentarea primelor familii în Prodromul său. Convins 
prin modestia sa că aceaştă operă botanică, mult aşteptată pe atunci, 
va folosi cercetărilor viitoare asupra florei ţării, prof. Dimitrie Brandza 
scrie, între altele, următoarele în prefaţa sa la Prodrom: « Dar, cu t6te 
lacunele ei, acestă încercare, primul germine al unor lucrări ulteri6re 
mai ·complete, va putea. servi cel puţin de călăuză devotată şi consciin
ţi6să acelora pe care am6rea de sciinţă şi de patrie'i va îmboldi către 
nisce exploraţiuni. mai întinse» (Prodromul, prefaţa , p. IX). 

În discursul său de recepţiţţ la Academia Romînă, . prof. Dimitrie 
Brandza aduce, în prima parte, un elogios omagiu pionierilor botanicii 
romîneşti din Moldova, Tran~lvania şi Muntenia şi, în continuare, 
în baza consideratiunilor clirnatologice şi a aprofundării problemelor 
·de geografie botan'ică, explică geneza florei şi vegetaţiei ţării şi împarte 
vegetaţia Romîniei de la Dunăre pînă în Carpaţi în 6 regiuni fioristice. 

Valoarea acestei lucrări e dată şi prin aceea că autorul indică metodic 
· principiile pentru o mai amplă explorare botanică în viitor a florei 
şi vegetaţiei teritoriului ţării noast~~· . . ~ . . · . ~ 

A doua lucrare de mari proporţu de Flonstlca Şl Ststemahca a prof. 
Dimitrie Brandza, după publicarea Prodromului, o reprezintă Flora 
Dobrogei, premiată de Academi~ R~~nă cu premiul G. Lazăr _şi 
publicată după moartea sa sub mgnJtrea prof. Sabba Ştefănescu m 
anul 1898. ' 

Cercetările prof. Dimitrie Bran~z~ pentru c~noaş~er~~ fior:i ~i ve~e
taţiei Dobrogei încep o dată cu reahptrea acestet provmcu, dupa razbo1ul 
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de independenţă, la teritoriul patriei noastre, cînd Academia Romînă 
' încredinţează explorarea floristică a acestei provincii prof. Dimitrie 
Brandza. în urma cercetărilor de teren din anii 1881 şi 1882 şi a deter
minării materialului, autorul descrie din numeroasa colecţie de plante 
unele specii noi pentru ţară sau pentru ştiinţă. În anul 1884, sub 
titlul Vegetaţiunea Dobrogei, prof. Dimitrie Brandza prezintă Academiei 
Romîne, în urma cercetărilor floristice şi a problemelor de vegetaţie, 
o importantă lucrare, în care arată totodată asemănările geobotanice 
ale teritoriului de dincolo şi dincoace de Dunăre, stabilind geneza 
elementelor floristice, unele mediteraneene, iar altele provenite din Rusia, 
Crimeea, Caucaz ş.a., pentru ca în urma tuturor acestor consideraţiuni 
să clasifice în mod documentat aspectele vegetaţ.iei dobrogene în şase 
circuroscripţii botanice. 

Tot din această problemă, prof. Dimitrie Brandza publică apoi alte 
lucrări şi contribuţii floristice privind flora Dobrogei, dar din cauză de 
boală opera sa de sinteză asupra Dobrogei, lăsată în manuscris, apare 
postum, în 1898. 

Această importantă lucrare, bazată pe principiile noi şi complexe 
de botanică, cuprinde enumeraţia şi descrierea a 1176 specii din 476 
genuri şi 97 familii. Pe lîngă indicarea localităţilor, a staţiunilor, timpul 
şi durata înfloririi ca şi alte observaţii, lucrarea reprezintă o deosebită 
valoare ştiinţifică prin prezentarea cheilor dihotomice pentru deter
minarea genurilor şi a speciilor şi reprezintă prin aceasta cea dintîi 
lucrare publicată în limba romînă pentru determinarea plantelor şi 
în acelaşi timp cea dintîi lucrare critică asupra florei şi vegetaţiei dintre 
Dunăre şi mare, a Dobrogei, regiune cercetată şi de distinsul botanist 
Fl. Porcius, care se face părtaş de muncă cu prof. Dimitrie Brandza. 

Această lucrare de bază, prin elementele fl.oristice caracteristice 
ca şi, în general, prin vegetaţia proprie a acestei provincii, a atras apoi 
atentia numerosilor cercetători botarusti romîni si străini. 

Dintre lucră~ile de floristică si siste~atică ale prof. Dimitrie Brandza, 
mai cităm următoarele două l~crări apărute în anul 1889 şi anume: 
Contribuţii noui la Flora Rominiei, în care sînt" enumerate 379 specii 
noi şi rare de plante pentru ţară şi Plante nouli pentru Flora Dobrogei, 
cu prezentarea a 78 specii noi pentru această provincie, căreia i-a 
dedicat ultima sa rodnică activitate ştiinţifică. 

În 1903, Academia Romînă publică din manuscrisele rămase de 
la prof. Dimitrie Brandza ca note postume: Plante nouă din România, 
în care sînt trecute următoarele 3 specii : Trifolium romanicum Brandza, 
specie nouă mai mică la port decît speciile înrudite şi cu rădăcirule 
tuberculos îngroşate, aflată la Slănicul din Moldova; Saxifraga Huetiana 
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B?is~, plantă firavă cu_ flori galbene din Transcaucazia, o află prof. 
D1m1tne Brandza numai la Slănicul din Moldova; şi Paeonia triter
nata Pali, specie de bujor cu foliole oval-orbiculare, din Crimeea si 
Asia mică, o află la noi în sudul ţării, la Vîrciorova. ' 

De la prof. Dimitrie Brandza au rămas numeroase manuscrise neter
minate referitoare la flora şi vegetaţia Romîniei, care n-au fost publi
cate, ca de ex. Florula Slănicu/ui din Moldova ş.a., care au fost donate 
Academiei Romîne de către soţia sa, Natalia Brandza, tovarăşe 
devotată şi colaboratoare atît pe teren cît si în laborator. 

În domeniul mor.fologiei şi anatomiei vegetale, prof. Dimitrie 
Brandza publică în anul 1867 lucrarea care constituie debutul său 
ştiinţific, intitulată: Considirations sur les ovaires inferes, fondies sur. 
l'observation de l'etat monstrueux d'un Rasa et de l'itat normal de 
Crataegus, prezentată la « Societe Linneenne de Paris» şi publicată 
în Adansonia, în care dr. Dimitrie Brandza, prin o profundă cunoaştere 
a organizării florale, ajunge pe atunci la interpretarea rezultatelor 
perfect valabile şi azi. 

În cadrul aceleiaşi societăţi, în care valoarea sa de tînăr cercetător 
a atras atenţia vestiţilor botanişti ai timpului şi în care devine membru, 
dr. Dimitrie Brandza publică în anur 1869, tot în Adansonia, o contri
buţie de anatomie vegetală, intitulată: Sur /'anatomie du Menyanthes 1). 

Ca rezultat al studiilor migăloase de botanică medicală, prof. 
Dimitrie Brandza publică la Paris în anul 1869 valoroasa sa lucrare , 
în baza căreia i se acordă titlul de doctor în medicină, intitulată: 
Histoire botanique et thirapeutique des Gentianacies employees en 
midecine, în care, analizînd minuţios 82 specii europene şi extraconti
nentale din fam. Genţianaceae, reuşeşte ca în prima parte a lucrării 
să încadreze speciile· cercetate în baza principiilor de sistematică în 
diferite serii, iar partea a doua a lucrării este rezervată importanţei 
medicale a specii lor . din această familie. · . 

Îmbinînd caracterele sistematice cu particularităţile medicale ale 
speciilor din această familie, autorul documentează în sprijinul teoriei 
relative la analogie, legătura care există între formele exterioare ale 
plantelor şi proprietăţile lor medicale (conf. De Candolle, Essai sur 
les propriites mrfdicales des plantes, these 104, după Z. Panţu, op. cit., 
p. 25). . o • • 

În 1875, prof. Dimitrie Brandza publică o altă contribuţie intitulată: 
Notă asupra originei botanice şi a afinităţi/ar terapeutice a noului medi-

1) D. Brandzâ a fost şi membru in L'Association Fran~aise pour I'Avancement 
des Sciences. · 
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cament Jaborandi, în care defineşte planta exotică din Familia Rutaceae, 
folosită ca medicament în ţările europene. 

Principiile şi problemele de geobotanică; de ecologie, climatologie 
ca şi de terminologie şi nomenclatură le aflăm magistral prezentate 
în lucrările de bază ale prof. Dimitrie Brandza, publicate asupra florei 
şi vegetaţiei ţării, cum sînt : Prodromul, Flora Dobrogei, Despre Vege
taţiunea Romîniei şi exploratorii ei (discursul de recepţie) ş.a . 

. Prof. Dimitrie Brandza era deasemenea preocupat şi de problemele 
de etnobotanică, publicînd astfel în 1882 în Columna lui Traian, lucrarea 
intitulată: Limba botanică a ţăranului român, în care autorul publică , · 
numirile romîneşti de plante auzite şi adunate în numeroasele sale · ' 
drumuri făcute pînă atunci în ţară. Dar şi în alte lucrări ale sale, ca 

·de ex. în Fragmente din Flora Romîniei, publicată în anul 1876, ca 
şi în Prodrom, 1879-1883, ş.a., întîlnim şi indicaţii preţioase de etno-
botanică, în care autorul arată importanţa numirilor populare de 
plante nu numai pentru botanişti, dar şi pentru medici, farmacişti, 
folclorişti ş.a. În general, prof. Dimitrie Brandza regretă cu privire 
la aceasta că în lucrările sale fioristice n-a putut trece pe lîngă numi
rile ştiinţifice şi numirile populare, lucru pe care 1-a făcut mai tîrziu 
cu deosebită competinţă botanistul Z.C. Panţu. 

Din domeniul teratologiei, prof. Dimitrie Brandza prezintă în unele 
publicaţii, ca de ex. în Note sur plusieurs Roses monstrueuses, semna
larea nu riumai a unor monstruozităţi, dar le dă şi explicarea originii 
lor morfologice. . 

În activitatea de popularizare a ştiinţelor naturii, prof. Dimitrie 
Brandza, dotat cu un excepţional dar de maestru de a trezi, prin cali
tăţile sale neîntrecute, interesul auditorului în variatele şi atrăgătoarele 
probleme de biologie, a ţinut şi a publicat în tot timpul activitătii 
sale, numeroase conferinţe şi publicaţii, mult gustate şi aşteptate de 
public. 

Pasionat de studiile şi principiile darwiniste, prof. Dimitrie Brandza 
publică între altele în 1876 lucrarea de popularizare: Doctrina carni
vorităţei plante/or, explicînd cu deosebită măestrie şi un viu interes 
procesele atît de particulare la plantele insectivore. 

Prof. Dimitrie Brandza a fost înainte de toate un mare admirator 
şi · cercetător al naturii, cu expresia şi sufletul unui adevărat artist, 
ceea ce l-a determinat de la început să devină un zelos luptător şi 
ocrotitor al naturii în accepţia unui adevărat patriot. Dr. Dimitrie 

.. Brandza spunea că nu din întîmplare oamenii de ştiinţă au adus un aport 
considerabil culturii naţionale, ci aceasta a izvorît din dragostea pentru 
variatele aspecte de vegetaţie ale ţării. 
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Încă de pe cînd era în Franţa, dr. Dimitrie Brandza a fost membru 
in « Societe protectrice des animaux » de la Paris. În tară devine unul 
dintre promotorii mişcării privind protecţia naturii,' a pădurilor, a 
plantelor . rare şi vechi, semnalînd astfel valorile botanice ale florei 
noastre pentru a fi · ocrotite. Pe acest drum a urmat apoi dr . . Em. 
Racoviţă ş.a. . 

Aproape în toate publicaţiile sale de botanică, prof. Dimitrie Brandza 
rezervă un loc de cinste, stimă şi veneraţie pe care tot timpul vieţii 
sale şi cu orice ocazie le manifesta şi le păs.tra cu pioasă recunoştinţă. 
înaintaşilor săi cercetători botanişti ai florei ţării , contribuind prin 
aceasta la sintetizare~ datelor necesare cunoaşterii şi evoluţiei istoriei 
botanicii romîneşti. In felul acesta distinşii botanişti ce au urmat ca 
şi cei contemporani au reuşit pe deplin să stabilească etapele de la 
început şi pînă azi în care s-au dezvoltat ştiinţele botanice în ţara 
noastră. 

În domeniul istoriei botanice universale şi a curentelor în cercetă
rile de botanică, prof. Dimitrie Brandza publică în 1874 la Iasi un 
articol în text francez şi romîn intitulat: Şcoala nouă sau influenţa 
lucrărilor prof. H. Baillon din Paris asupra Botanicii contemporane, 
în care dr. Dimitrie Brandza, prezentînd cele două şcoli botanice din · 
Franţa, subliniază direcţia nouă a şcolii realiste a lui Baillon, căreia 
îi aparţinea. Aceasta rezultă din următoarele rînduri scrise pe atunci 
de prof. Dimitrie Brandza: « Cea d 'antai, seu scol 'a veche, cele mai de 
multe ori speculativa şi pucînu despusa .Ia studiulu faptelor, este sc6l'a 
statului quo, sc6la retrograda şi conservat6re, care enerveza şi descura
gieza spiritele. ·A doua din contra, fiind eminamente experimentala 
şi observatrice, designata cu dreptu cuventu sub numele de Sc61'a 
Noua, este aceea « a progresului>~ sc6la cea liberală, care, în contra· 
celeilalte, înaltia spiritele, şi le ·excita într'una la lucru prin speranţi'a 
unora mari rezultate ce se potu întrevede în viitoriu» (p. 8). 

Cu o-serioasă şi temeinică pregătire medicală, prof. Dimitrie Brandza 
s-a preocupat mult timp şi de probleme de zoologie, publicînd. lucrări 
de parazitologie şi entomologie. Astfel aflăm în lista lucrărilor sale 
subiecte ca: Trichin'a şi Trichinoz'a (1874) sau : Notă asupra unui 
nou cazu de trichinosa şi inspecţiunea microscopică ca măsură profi
lactică (1875), fie ca articole .sau co_nferinţe, descriind pe înţelesul 
tuturor atît modul de organizare şi dezvoltare a organismului cît _şi 

· / mijloacele de combatere a parazitului. · 
( Într-o altă lucrare de seamă şi de proporţie (265 p.) de mare valoare 

ştiinţifică şi practică, intitulată: Filoxera şi mijloacele. de a o co~bate, 
publicată în 1885, prof. Dimitrie Brandza aduce o sene de date 1mpor-
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.· tante pentru viticultură, privind modul de dezvoltare şi combatere 
a filoxerei. 

Prin lucrările sale de botanică floristică şi sistematică, de geobotanică 
şi botanică medicală, de parazitologie şi entomologie ş .a., prof. Dimitrie 
Brandza a desţelenit la noi variate probleme de cercetarea ştiinţelor 
naturii, care toate în baza studiilor teoretice riguros ştiinţifice, au adus 
rezultate de importanţă covîrşitoare în dezvoltarea vieţii economice 
a statului, prin folosirea tot mai mult şi mai variat a resurselor din 
domeniul florei şi vegetaţiei ţării. 

Personalitatea de botanist a dr. Dimitrie Brandza se remarcă încă 
de tînăr, pe cînd se afla la specializare în străinătate, între anii 1867 
şi 1869, cu ocazia prezentării primelor sah~ comunicări ce obţin mult 
succes şi apreciere unanimă la « Societe Linneenne de Paris ». De 
asemenea lucrarea sa de doctorat publicată în Franţa asupra Genti
anaceelor Histoire botanique et therapeutique des Gentianacees employees 
en medecine, a fost considerată ca o lucrare de mare valoare, în baza 
căreia i se acordă autorului totodată si titlul de laureat al Facultătii 
de medicină din Paris, primind medalia de bronz (1868-1869). · 

Prin alesele sale calităţi de cercetător pasionat, gînditor cu orizonturi 
largi şi creator cu adînci vederi originale în munca de cercetare botanică 
şi ştiinţifică, atitudinea şi valoarea dr. Dimitrie Brandza au atras atenţia 
specialiştilor de seamă din străinătate şi îndeosebi a profesorului H. 
Baillon, care aprecia înaltele calităţi ale botanistului romîn. Drept 
atenţie şi devotament pentru iubitul său elev, prof. H. Baillon dedică 
d-rului Dimitrie Brandza un nou gen de plante din fam. Leguminosae 
şi anume genul Brandzeia (1869) (Brandzeia filicifolia H. Baillon), 
un arbust din insulele orientale din Africa meridională, publicat Îll 
Adansonia, voi. IX, p. 215-218, cu tţxtul reprodus de Dimitrie Brandza 
în articolul La nouve/le Ecole. . . (1874 cu text francez şi rornîn), din 
care cităm : « Le genre nouveau que nous decrivons, et que nous dedions 
au professeur Brandza, de Jassy, auteur de recherches recentes sur 
1' organisation et les proprietes therapeutiques des Gentianacees ». 

De asemenea şi alţi botanişti din străinătate şi din ţară au dedicat 
noi specii de plante în cinstea botanistului romîn, ca de ex. Verbascum 
Brandzae Franchet, o specie de lumînărică recoltată din Oltenia, 
Agropyrum Brandzae Panţu et Solacolu, specie de pir de la 
Constanţa ş. a. 

Revenind in ţară, prof. Dimitrie Brandza, înarmat cu o vastă culturii 
ştiinţifică şi cu o excepţională energie în activitatea de fiecare zi, devine 
o personalitate de mare valoare şi o mîndrie naţională, care se impunea 
tot mai mult prin cu prinzătoarea sa capacitate de om de ştiinţă, apreciat 
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unanim în d-omeniul -cunoasterii plantelor şi al _ variatelor probleme 
de botanică. · , 

. J?i~tre speciile ~e phaner,?~~ll?ae no_i des~riseye?tru ştiinţă de prof. 
DimJtne Brandza dm flora ţaru ŞI pubhcate m d1fentele lucrări mentio
na te mai sus, notăm : Paeonia romanica Brandza, bujorul romî~esc · 
de la ~omana, reg. Constanţa şi reg. Galaţi; Galium Bailloni Brandza, 
o spec1: _de drăg~ic~ ce creşte numai_ în Munţii Coziei, reg. Piteşti, 
dedtcata Ilustrului sau profesor H . Balllon, plantă caucaziană regăsită 
şi de curînd laM-rea Turnu .şi M-rea Stînişoara (E. Nyanidy); Centa
u:ea Jankae_ Brandza, specie de vineţele din locurile aride ale Dobrogei; 
S1lene pontJca Brandza, specie de miliţea de pe litoralul nisipos al 
Mării Negre, confirmată cariologic (A. Vlădescu, 1940) şi trecută în 
Flora Republicii Populare Romîne, voi. II, p. 168; Trifolium romanicurn 
Brandza de Ia Slănicul din Moldova (T. Lupinaster L.) ş .a. _ 

Dintre speciile rare în flora ţării noastre aflate şi publicate de prof. 
Dimitrie Brandza, cităm: Sax.ifraga Huetiana Boiss, specie de ochii
şoricelului de la. Slănicul din Moldova, Nitraria Schoberi L., arbust 
de sărătură de la Policiori (Buzău), Paeonia triternata PaU, specie 
de bujor de Ia Vîrciorova ş.a. 

Dacă cuprindem într-o privire de sinteză întreaga şi . multilaterala 
activitate cu ecou national si universal a distinsului botanist romîn 
şi om de ştiinţă pror.' Dimit~ie Brandza, atît în ce priveşte munca sa 
de creaţie încununată cu numeroase lucrări ştiinţifice originale, dintre 
care majoritatea reprezintă, prin valoarea lor, lucrări de mare răspîntie 
în cercetările botanice în ţara noastră, precum şi fecunda sa activi
tate didactică şi uriaşa muncă_ de organizare cu atîtea realizări, pentru 
care a depus cu rîvnă şi abnegaţiune, toată priceperea şi întreaga sa 
energie şi dacă considerăm că toate aceste grandioase înfăptuiri au 
fost făcute în mai puţin de trei decenii, nu ştim cum să ne explicăm · 
ca posibilă înfăptuirea întregii sale opere. Ea a avut desigur la bază -
intruchiparea în modul cel mai armonie a înaltelor sale calităţi de om 
şi cercetător, de creator şi organizator. 

Prof. Dimitrie Brandza . reprezintă, prin opera sa un deschizător 
de drumuri în istoria si evoluţia cercetărilor botanice din ţara noastră, 
iar botaniştii care au ~rmat au adus_ di~ dec~niu ~n dece~iu pe ~umul 
greu desfundat de pionierul botarucet rommeşti, o data cu pnnosul 
lor de recunoştinţă, şi preţiosul lor aport. . : . . 

Contemporan şi vrednic urmaş al profesorului D1mttne Brandz~, 
a fost dr. Dimitrie Grecescu (1841- 1910), cu care Brandza a pus teme!Ja 
trainică în munca de cercetare botanică din ţara noastră. Lor li se 
îndreaptă recunoştiriţa pioasă din partea cercetătorilor contemporani 
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a căror contribuţie cinsteşte memoria înaintaşilor Şi constituie un viu 
îndemn generaţiilor viitoare. 

Opera acestor doi stîlpi ai ştiinţei botanice rornîneşti este pe drept 
• asemuită de Acad. prof. Tr. Săvulescu cu aceea a istoriografilor noştri: 
« In panteonul botanicei rornîneşti , două icoane avem: pe d-rul Dimitrie 
Brandza şi pe d-rul Dimitrie Grecescu. Ei sînt pentru ştiinţa botanică 
din ţara noastră ceea ce cronicarii din veacul 17 şi 18 sînt pentru 
istoria neamului nostru l>. Dr. Dimitrie Grecescu în Ştiin{a lllturora, 
Buc., 1 (1919), nr. 41, p. 6. 
· · Pe drumul deschis de Dimitrie Brandza şi Dimitrie Grecescu au 
pornit pe rînd botanişti de seamă ca: M. Vlădescu, Al. Popovici, 
S.St. Radian, Z.C. Panţu, M. Brandza, Gh. Brandza, Procopianu
Procopovici ş.a., cărora le urmează în epoca contemporană o pleiadă 
de botanişti încadraţi în variate discipline moderne ale botanicii şi 
care se străduiesc; prin munca şi realizările lor, să întreţină flacăra 
preocupărilor botanice transmisă de prof. Dimitrie Brandza, pe care 
generaţiile de botanişti şi naturalişti nu au uitat-o şi o duc mai departe. 

Cu ·ocazia ţmplinirii a 30 de ani de la moartea marelui botanist 
romîn prof. Dimitrie Brandza, Societatea Naturaliştilor din Romînia 
a organizat un pelerinaj, în ziua de l noembrie 1925, la mormîntul 
său de la cimitirul Bellu, la care au participat reprezentanţi ai ştiinţei 

şi ai institutelor de cultură din Bucureşti şi centrele universitare din 
· ţară : Academia Romină, Universitatea, profesori şi studenţi. Me
moria şi activitatea dr. Dimitrie Brandza au fost elogiate de foştii 
săi discipoli naturalişti şi botanişti, studenţi şi amici : prof. Sabba 
Ştefănescu, prof. A. Popovici-Băznoşanu din Bucureşti; prof. Al. Po
povici şi prof. I. Borcea din partea Universităţii, a Societăţii de 
Ştiinţe şi a Societăţii de medici şi naturalişti din Iaşi ; iar din partea 
tinerei generaţii a vorbit studentul Miltiade Filipescu. 

Tot din iniţiativa şi cu cheltuiala Societăţii Naturaliştilor din Rornînia 
s-a făcut dezvelirea bustului dr. Dimitrie Brandza din faţa institutului 
din Grădina Botanică în ziua de 6 iunie 1935, la împlinirea unei 
jumătăţi de veac de la înfiinţarea Grădinii Botanice, cu care ocazie 
a vorbit prof. A. Popovici-Băznoşanu şi prof. M. Vlădescu. 1) 

Prof. Dimitrie Brandzâ poseda o vastă şi profundă cultură de specia
litate botanică şi a ştiinţelor naturii în general, care îl caracteriza şi 
datorită cărora încă de tînăr, la vîrsta de 34 de ani, este ales membru 
al Academiei Romîne. 

1
) Bustul a fost lucrat de către sculptorul Dimitriu-Birlad, iar piedestalul a fost 

construit după planul arhitectului Radu. 
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Singur şi adeseori în condiţii sociale extrem de grele, înfruntînd ·
cu bărbăţie rezistenţa sufletelor mici şi laşe, cu gîndirea sa profundă 
şi cu atitudinea hotărîtă şi autoritară, prof. Dimitrie Brandza se ridică 
deasupra, biruind şi clădind peste vremi în ultimele decenii ale veacului 
trecut, cetatea principiilor de cercetare botanică pentru ţara sa, fără 
de care cu greu s-ar fi putut înfăptui frumoasele realizări din etapă • 
în etapă pînă în zilele noastre. 

Prof. Dimitrie Brandza rămăne pentru ştiinţa botanică din ţara 
noastră nu numai un pionier deschizător de drumuri noi, dar şi un 
vrednic şi destoinic înfăptuitor care a creat, prin dăruirea de sine, 
condiţiile solide şi viguroase ale învăţămîntului şi ale activităţii 
creatoare în domeniul botanicei. 

Dacă Dimitrie Brandza şi ceilalţi pionieri ai botanicei romineşti 
au străbătut în numeroase drumuri grele şi adevărate expediţii botanice 
diferitele regiuni din ţară, umbriţi cu lunile în desimea pădurilor, 
bătuţi de vînturi şi de ploi pe crestele Carpaţilor sau dogorît} de 
arşiţa cîmpiei şi au adunat, desprinse cu grijă din glia pămînfului 
romînesc, preţioase tezaure pentru cunoaşterea florei ţării şi au lăsat 
pe drumul trudit al creaţiei lor mari înfăptuiri de seamă, desţelenind 
ogorul învăţămîntului şi al cercetărilor botanice din ţara noastră, se 
cuvine cu tot elanul si nesfîrsită străduintă, să urmăm cu vrednicie 
pilda lor şi să aducem" prin m~nca generaţiilor noi realizări în cunoaş-

. terea florei şi vegetaţiei ţării noastre. 
Prin munca sa de creaţie, prof. Dimitrie Brandza rămîne o glorie 

nu numai a ştiinţei roroîneşti, dar şi a celei universale. 
Evocăm cu admiraţie şi recunoştinţă amintirea pilduitoare a marelui 

explorator şi biolog progresist, a omului superior de cultură, a înfăptui
torului şi a organizatorului, a omului de muncă cu un înalt simţ al dato · 
riei şi cu vederi şi fapte sociale atît de înaintate, prof. Dimitrie B~andza. 

LUCRĂRI CONSULTATE 

1. A ta nas i u S., Din trecutul mişcării ştiinţifice în Rominia. Revista ştiin-
ţifică «V. Adamachi», XIV, 1928. . 

2. G re c e s c u D., O schiţa re din Istoria Botanicei. î_nceputul, mersu!- ŞI progre
sele sale în general şi la noi în partţ. Dtscurs de recepţie la Acad. 
Romînă, 1908. . . . . . 

3. K ani t z A. Plantae Rornaniae hucusque cogrutae. Claud10poh. !879-188l. 
4. Pa n ţ u z a~ h. C., "viata şi operele doctorului Dimitrie Brandza (1846-1895). 

Acad. Remînă, Mem. Secţ. Ştiinţifice, S. ITI, t.V, mem. 1,1928. 
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5. Pa p p C., B u r d u j a C., D o b re s cu C., Din istoricul cercetărilor 
de botanică în cadrul Societăţii de medici şi naturalişti din laşi. Analele 
Ştiinţifice ale Univ. «Al. I. Cuza» din laşi (Seria nouă), Sccţ. II. 
(Ştiinţe Naturale), t.l, fasc. 1-2, 1955. 

6. Popa G r. T., Desvoltarea spiritului ştiinţific în Moldova şi contribuţia Acade
miei Mihăilene la această desvoltare, Iaşi, 1936. 

~ 7. P ro copia n .u-P ro c o p o vi ci A., Florian Porcius, activitatea lui ştiin
ţifică. Extras din «Natura», Revistă ştiinţifică de popularizare, Bucu
reşti, 1906. . 

8. S ă v u 1 e s cu T r ., Dr. Dimitrie. Grecescu. Extras din «Ştiinţa tuturor», 
anul I, nr. 41, 1919. 

9. Să v u les cu Tr., Începuturile ştiinţei în Romînia: Botanica. Anal. Acad. 
Romîne. Mem. Secţ. Ştiinţifice, S. III, t. XVUI, mem. 14, 1943. 

10. S i mi o nes cu 1., Evoluţia culturii ştiinţifice în Rominia. Discurs de recepţie 
la Acad. Romînă, 1913. 

Il. Buletinul Societăţii naturaliştilor din Romînia, 
nr. 4, 1925: Comemorarea botanistului D. Brîndză - 1. XI. 1925. 
prof. A. Popovici Băznoşanu, prof. Sabba Ştefănescu, prof. Al. Popa
viei, prof. 1. Borcea, stud. M. Filipescu. 

12. B u 1 e t i n u 1 S o ci e t ă ţ i i n a t u r a 1 i ş t i 1 o r d i n R o m î n i a, nr. 8, 
1936. Desveli rea pustului d-rului Dimitrie Brîndză: prof. A. Popovici 
Băznoşanu, prof. M. Vlădescu. 
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BIBLIOGRAFIA 
OPERELOR DR. DIMITRill BRANDZA 

1867 

Considerations sur les ovaires inferes, fondees sur l'observation ·de 
l'etat monstrueux d 'un Rosa et de l'etat normal d 'un Crataegus. 
Adansonia, recueil d 'observations botaniques. Paris, VII ( 1867), 
p. 306-311. . 

Memoriu prezentat şi . citit la « Societe Linneenne de Paris» in 
şedinţa de la 11 Mai 1867. 

Note sur plusieurs roses monstrueuses. Paris, 1867. 8 p. + 1 pl. (Extrait 
de l'Adansonia, recueil d'observations botaniques, voi. VH. 
p. 364- 367). 

Notă prezentată şi citită la « Societe Linneenne de Paris>>. 

1869 

Histoire botanique et tberapeutique des Gentianacees employees en 
medecine. Paris, 1869. 88 p. 

Sur !'anatomie du Menyanthes. Adansonia. Paris, IX (1869), p. 372. 

Notă comunicată la « Societe Linneenne de Paris» în şedinţa 
dela 9 Iunie 1869. 

39 



1872 

· Consecinţele ignorantiei seu Critica Bibliografica asupra Zoologiei 
prelucrate de d-lu Gr. K. Mândru. laşi , 1872. Il p. 

Cursu elementariu de Istoria Naturală pentru usulu liceeloru, gimna
sieloru, seminarieloru, sc6leloru secundarie de fete şi a sc6leloru 
normale, redactatu conformu programei oficiale pentru esamenulu 
de Bacalaureatu. Geologia. Iaşi, 1872. VII+ll2 p. 

Cursu elementariu de Istoria Naturală pentru usulu liceeloru, gimna
sieloru, seminarieloru, sc6leloru secundarie de fete şi a sc6leloru 
normale, redactatu conformu programei oficiale pentru esamenulu 
de Bacalaureatu. Prefacia şi Discursu Preliminariu. Zoologia. 
Iaşi, 1872. XX+208 p. 

1873 

· Cursu elementariu de Istoria Naturală pentru usulu liceeloru, gimna
sieloru, seminarieloru, sc6leloru secundarie de fete şi a sc6leloru 
normale, redactatu conformu programei . oficiale pentru esame

. nulu de Bacalaureatu. )3otanica. Iaşi, 1873. XI+ 191 p. 

1874 

La nouvelle ecole ou l'influence des travaux du Praf. H. BaiUon de 
Paris sur la Botanique contemporaine, suivi d'un extrait de 
!' Adansonia sur un nouveau genre. Texte fran9ais et traduction 
roumaine. Jassy, 1874. VI+31 p.+l pl. 

Trichin'a şi Trichinoz'a. Conferintia publica tinuta în sal'a Universitatii 
de Iasi în 24 Marte 1874 în folosulu Reuniunii Femeiloru 
Române. laşi, 1874. 31 p. 

Jdcm, in Re1•ista sciin(i/icâ. Buc., V. (1874-1875), p. 85-96+ 1 pl. 

1875 

Asupra unui nou caz de trichinosă. Revista sciinţifică. Buc., VI (1875-
1876), p. 23-25.· . 

ldem, Extras cu titlul dezvoltat: Notă asupra rmui casu de trichi
nosă şi inspec(itmea microscopică ca mesura profilactica. Buc., 1875. 8 p 
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Nota asupra originei botanice şi a afinităţilor terapeutice a noului medi-

cament Jaborandi. Revista contimporană. Buc., III (1875), 
p. 392-396. 

ldcm, Extras. Buc., J 875. 7 p. 

1876 

Raport relativ la transferarea şi replantarea Grădinii botanice. Revista 
sciinţifică. Buc., VI (1875-1876), p. 302-303. 

Doctrina carnivoritatei plantelor. Revista literară şi sciinţifică. Buc., 
I (1876), p. 247-270. 

Fragmente din Flora României. Necesitatea de a se studia vegeta
ţiunea ţerei. Revista literară şi sciinţifică. Buc., I (1876), 
p. 48-53 ; 141-178. 

Fragmente din Flora României cuprinzînd consideraţii generale asupra 
vegetaţiei României şi enumeraţia câtorva din plantele ce cresc 
spontan în România, cu arătarea Iocalităţilor unde se găsesc. 
(Comunicaţiune făcută Societăţii Geografice Române în seziunea 
din Februarie 1876). Buletinul Soc. Geografice ·Române. Buc., 
1 (1876), No. 7-8, Iulie-August, p. 60-103. 

Text modificat faţă de pre~edcntul. 

Răspuns Redacţiuoii Revistei Contimporane [pentru unele afirmaţii 
cu privire la articolul: « Fragmente din Flora României»]. 
Revista literare/ şi sciinţifică. Buc., J (1876), p. 276-278. 

1881 

Dare de seamă despre partea I-a a publicaţi unii d-lui A. Kanitz : Plantae 
Romaniae hucusque cognitae.(l879-1881).Ana/e/e Acad.Române. 
Desbaterile. Buc., 1881. Seria II, Tom. II (1879-1880), p. 79 .. 

Despre vegetaţiunea României şi exploratorii ei. (Discursu1u ~e recep
ţiune : .. şi respunsulu d-lui Gr. Ştefănescu. Şedinţa publică de la 
Il Aprilie 1880). Analele Acad. Române. Discursuri, Memorii 
şi Notite. Buc., 1881, Seria II, Tom. II (1880), p. 303-388. . . . 

. ldem, in Revista sciinţifică. Buc., XI (1880- 1881), p. 307- 309. 
323-334, 337-3~9. 355-360. . 
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Plante noue din România. l. Analele Acad. Române. Discursuri, 1l1emo- . 
rii şi Notiţe. Buc., 1881. Seria II, Tom. Il (1880), p. 537 -
538+2 pl. 

1882 

"Limba botanică a ţeranului românu. Columna lui Traian. Buc., IX 
(1882), p. 43-48, 73-77, 155-158, 227.-232, 385-396. 

Raportii asupra « Maternologiei », de dr. I. C. Drăgescu, [propusă 
pentru Premiul Gb. Lazăr]. Analele Acad. Române. Desbaterile. 
Buc., 1882. Seria II, Tom. IV (1881-1882), p. 207-212. 

:Prodromul Florei Române sau enumeraţiunea plantelor până astă-di 
cunoscute în Moldova şi Valachia. Opii premiat de Academia 
Română (Premiul Lazăr). Bucuresci, 1879-1883. LXXXIV+ 
568 p. 

1 . 

lH84 

Vegetaţiunea Dobrogei [1] şi Descripţiunea speciilor noue [Il]. Rela
ţiune presentată Academiei Române. Analele Acad. Române. 
Discursuri, Memorii şi Notiţe. Buc., 1884. Seria Il, Tom. IV 
(1881-1882), p . 405-448+2 pl. 

· ldem, Extras. Buc., 1884. 44 p. + 2 pl. 

1 . 

1885 

[Raport asupra scrierii]« Memoriile geologice ale Sc6lei militare din Iaşi. 
Memoriulu I. Studiull"t geologicii şi paleontologici:i asupra unoru. 
tărâmuri terţiare din unele părţi ale României», de G. Cobălcescu . 
Bucuresci, 1883, 1 voi. în 4 , de 165 pag. (textu românesc şi francesu), 
cu 13 figuri intercalate în textu şi XVIII table, din cari XVI foto
grafiate, [propusă pentru Premiul Năsturel-Herescu]. Analele Acad. 
Române. Desbateri/e. Buc., 1885. Seria 11, Tom. VII (1884-1885), 
p. 176-181. 
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I Raport asupra scrierii]<< Elemente de terapeutică şi materie medicală,» 
de Dr. Z. Petrescu. (Bucuresci 1884). 2 părţi in 8°, din cari Partea 
I de 1126 pag. divisată în 3 voi. Partea II, 1 voi. de 362 pag., 
[propusă pentru Premiul Năsturel-Herescu]. Alta/ele Acad. Române. 
Desbaterile. Buc., 1885. Seria II, Tom. Vll (1884 -:- 1885), 
p. 164- 712. . 

Filoxera şi mijl6cele de a o combate. Raport asupra starei actuale a 
cestiunei filoxerice presentat d-lui Ion Cîmpim!nu, ministru al 
Agriculturii, Industriei, Comerdului şi Domeniilor. Bucuresci, 
.1885. 265+ VI p. 

1887 

IRa port asupra scrierii]« Degenerarea şi regenerarea nervilorulii »de Dr. 
N . · C. Tomescu, [propusă pentru Premiile « Năsturel-Herescu >>· 
şi « Heliade Rădulescu»]. Analele Acad. Române. Desbaterjle. 
Buc., 1887. Seria II, Tom. IX (1886-1887), p. 255. 

:[Raport asupra scrierii] « Studiuliî asupra « Spitalului Bârlad şi Elena 
Beldiman » sub raportul ii construcţiunei, igienei, mobilierului şi · 
organisaţiei, cu o prescurtare istorică asupra , fundaţiunei sale», 
de Dr. Const. C. Codrescu, um1 volum11 in 8° de 127 pag., [propusă 
pentru Premiile « Năsturel-Herescu » şi « Heliade Rădulescu»]. 
Analele Acad. Române. Desbaterile. Buc., 1887. Seria II, Tom. 
IX (1886-1887), p. 255-257. . 

Răspuns. . . la discursul de recepţiune al D-lui Gr. Ca bălcescu. În: 
Despre originea şi zăcămintele petrolului în general şi particular 

~. în Carpaţi. Discurs de recepţiune la Academia Română de Gr. 
Cobălcescu. Urmat de răspunsul D-lui D. Brănză: Ambele citite · 
în . Şedinţa Academiei din 20 Marte 1887. Iaşi, 1887, p. 87 -III. · 

1889 

[Raport asupra scrierii] «Igiena şi Medicina poporană », de Dr. 1. C. 
Drăgescu. Ediţiunea a II-a . . Constanţa 1888, în 12°, 240 pag., 

• [propusă pentru Premiul Năsturel-Herescu]. Analele Acad. Române. 
Desbaterile. Buc., 1889. Seria II, Toni. XI (1888-1889), p. 168. 

Raportul Comisiunii Premiului Lazăr cu subiectul « Studiul vinurilor 
din România», asupra· lucrărilor prezentate Ia concurs în 
1889. Analele Acad. Române. Desbaterile. Buc., 1889. Seria II. · 
Tom. XI (1888-1889), p. 152. [În. colaborare cu P.S. Aurelian]. , 
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Contribuţiuni noue .la Flora României. Analele Acad. Române. Memo
riile Secţiunii Ştiinţifice. Buc., . 1890. Seria II, Tom. XI (1889-
1890), p. 295-328. 

Idem, Extras. ·Buc., 1889. 34 p. 

Plante noue pentru Flora Dobrogei. I. Analele Acad. Române. Memoriile 
Secţiunii Ştiinţifice. Buc., 1890. Seria il, Tom. XI (1889-1890), 
p. 330-336 . . 

Idem, Extras. Buc., 1889. 7 p. 

1893 

Raportul · Comisiunii Premiului Lazăr [cu subiectul] « Studiul vinu
rilor din România», asupra lucrărilor prezentate la concurs în 
1893. Analele Acad. Române. Desbaterile. Buc., 1893. Seria 
li, Tom. XV (1892"-1893), p. 349-350. [In colaborare cu P. 
S. Aurelian . şi P. Poni]. 

1894 

[Raport· asupra scrierilor]: «Chimie analitică aplicată : O nouă metodă 
pentru dosarea chlorului şi acidului fosforicu în urine», de Dr. 
Ion Radianu. Bucuresci, 1893 ;- « Tratati:i de chimie analitică cali
tativă teoretică şi practică», de Dr. Ion Radianu. , Bucuresci, 
1892; -«Elemente de morphologie (anatomie-istologie) şi fisio
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Române. Desba1erile. Buc., 1894. Seria II, Tom. XVI (1893-
1894), p. 398-400. 
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Catalogus seminum in Horto Botanica regio Bucurescensis. Anno 1894 
Collectorum. Buc., 1895. 20 p. 

44 

·' 



[Raport asupra scrierii]« Studii morphologice ,taxionomice, psychologice 
şi contribuţiuni la studiul Faunei României», de Dr. Leon C. 
Cosmovici. Iaşi, 1894,- [propusă pentru Premiul Nă~t~rel-He
rescu]. Analele Acad. Române. Desbaterile. Buc., 1895. Seria II, 
Tom. XVII (1894-1895), p. 365-374. 
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Flora Dobrogei. Premiată de Academia Română cu Preniiul Lazăr 
în 1887. Ediţiunea Academiei Române îngrijită de Sabba Ştefă
nescu. Bucuresci, 1898. X1I+490 p. + 1 pl.+ errata. 
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(1902-1903), p. 153-154+2 pl. . 

Idem, Extras. Buc., 1903. 3 p.+2 pl. 
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SCRIERI 
DESPRE VIAŢA ŞI OPERELE DR. Dll\UTRIE URANDZA 

A URELIAN, P. S. [Raport asupra scrierii] « Prodromul Florei rornîne 
saii enumeraţiunea plantelor până astă <;li cunoscute în Moldova 
şi Valachia», de dr. D. Brândza. Partea I. Bucuresci, 1879. 1 voi. 
in 8° de LXX+ 128 pag. [propusă pentru Premiul Gh. Lazăr]. 
Analele Acad. Române. Desbaterile. Buc., 1881, Seria II, Tom. IL 
(1879-1880), p. 354-358. 

B[RÂNDZĂ] M[ARCEL]. Doctorul Dimitrie Brândză. Lupta. Buc., XII 
(1895), August 9, p. l-2. 

Comemorarea botanistului Dimitrie Brândză. [Bucureşti, 1925]. 10 p. 

Cuprinde cuvîntările rostite de A. Popovici-Băzno?anu, Sabba 
Ştefănescu, Alex. Popovici şi 1. Borcea, cu prilejul unui _ pelerinaj 
la mormîntul lui Dimitrie Brîndză, la 30 ani dela moartea sa. 

Gru.NTZEsco, GEORGES P. Note relative ă. Silerie Pontica _ Brandza. 
- Bulletin de la Section Scientifique de /'Acad. Roumaine. Buc.,. 

X (1926-1927), p. 235-2,39. 
PANŢU, ZA - H. C. Sur Silene Pontica Brandza. Bulletin de la Section

Scientifique de l' Acad. Roumaine. Buc.,. IX (1924-1925), 
p. 32-38. 

PANŢU, ZAcH. C. Viaţa şi operele doctorului Dimitrie Brandza, · 1846-
1895. Buc., 1928. 39 p. +2 portr. (Academia Română. Memoriile

, Secţiunii Ştiinţifice. Seria III, Tomul V, Mem. 1). 
S ·,vu LEscu, TRAIAN. D-ru1 D. Brândză. În : Traian Săvulescu, incepu

turile ştiinJei în România : Botanica. Buc., 1943, p. 30- 34. (Analele 
Academiei Române. Memoriile Secţiunii Ştiinţifice. Serial II .. 
Tom. XVIII, Mem. 14) . 
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